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SESSI6 NOM. 12 DE LA COMISSI6 

SEGURETAT CIUTADANA 
DE JUST~CM, DRET I 

LA sessid s’obre a dos quarts de cinc de la tarda i set 
minuts. Presideix ei Sr. Rigol, acompanyat de is secre- 
tdtria, Sra. Rrlsguera. Assisteix la Mesa el lletrat Sr. de 
Aifonso. 
Hi sdn presents les diputades i els diputats Sr, Castellnou 

(en slsbstituciú del Sr. Camps i Ruvisu); Sr. Carnpuzano, Sr. 
Descals, Sr. Escudé, Sr. Giiabert, Sr, Orriols, Sr. Giménez 
(en substitucid del Sr. Pérez-Moreno), Sra. Ruiz i Margalefj 
Sr, Vila i Foruny i Sr. Vila i Girú, pel C;, P. de Convergh- 
cia i Unid; Sr. Aballó i AIfonso, Sra. Barenys, Sr, Font, Sr. 
Noguer, Sra. Utgés i Sra. Vandellbs, pel G. Socialista; Sr. 
Morera i Sr. RargaEld (en substitucib del Sr. Rodri), pel G. 
P. d’Esquerra Republicana de Catalunya; Sra. Uranich, pel 
G. P. d’lniciativa per Catalunya; Sr. Pujol i Fulcrd, pel G. 
P .  Popular, i Sr. Reguant, pel G. Mixt. 

Assisíeixen a aquesta sessid eis representants de la Co- 
missió de Portaveus, Advocats i Familiars dels Presos Inde- 
pendentistes Catalans, Sr. Jaume Soler, Sr. Ramon Piqué, 
Sr. Sebmtici SutaEius, Sr, Francesc Cumellas, Sra. Mireia 
Datzira i Sr. Jaume Oliveres, 

Ordre del dia 

1. CompareixenFa de representants de la Comissid de 
portaveus, advocats i familiars dels presos independentistes 
catalans davant la Cornissid de Justícia, Dret i Seguretat 
Ciutadana perqut? informin sobre la situacid d’aquests 
(acord CumissiG 06.U5.94). 

2. Debat i votacid de ¡a Proposicid no de llei sobre 
l’uplicació de la Llei d’amnistia 46/1977, la promulgacid de 
mesures legals per a i’excarcerucid dels presos polítics i el 
retorn dels exiliats, presentada pel diputat Sr. Josep M. Re- 
gulant, del G. Mixt (Reg. 17027). 

3. Debat i votacid de la Proposició nu de llei sobre el 
respecte deis drets lingiiístics a l’hora de contraure matri- 
moni civil en qualsevol juijat de Catalunya, presentada 
pel diputat Sr. Josep Bargalló, del G. P. d’Esquerra Re- 
publicana de Catalunya, amb cinc altres diputats (Reg. 
17452). 

4, Debat i votació de la Proposicid nu de ilei sobre la 
eonstruccib d’una central de policia de Cutalunyu, l’elabo- 
racid d’un pla de desplegament i organitzacib dels Mussos 
d’Esquadra u la cumarca d’Usona i la revisi6 dei projecte 
de construcció d’una casernu de la Gullrdia Civil Q Vic 
(Osona), presentada pel diputat Sr. Salvador Murera, del G. 
P. d’Esquerra Republicana de Catalunya, amb cinc altres 
diputats (Reg. 17512). 

El Sr. PRESIDENT Senyores i senyors diputats, s’obre 
la sessi6. 

Compareixenla dels representants de la 
Comissió de Portaveus, Advocats i Familiars 

dels Presos Independentistes Catalans 

El primer punt de l’ordre del dia és compareixenqa dels 
representants de la Comissi6 de portaveus, advocats i fami- 
liars dels presos independentistes catalans davant la Comis- 
si6 de Justícia, Dret i Seguretat Ciutadana perqu& informin 
sobre la situació d’aquests. En aquest sentit, el president del 
Parlament es va adrepr als senyors Jaume Soler, Ramon Pi- 
quer, Sebastih Salellas i la senyora Mireia Datzira i el se- 
nyor Francesc Cumellas perqu& compareguin davant de la 
Comissi& Acompanya en aquests moments la Comissió el 
senyor Jaume Oliveres, recent sortit de la presb. 

Dic aixb a les senyores i els senyors diputats perqui?, en 
principi, l’ordre d’intervenció seria el següent: durant un 
mhxirn de cine minuts parlaria primer el senyor Jaume So- 
ler, en condició de la Comissi6 de Portaveus dels Presos In- 
dependentistes; continuaria després, també per un rnhxim de 
cinc minuts, el senyor Ramon Piqué; amb el mateix temps, 
ta senyora Mireia Datzira, i tarnb6 el senyor Francesc Cu- 
mellas. Si les senyores i els senyors diputats i els diversos 
portaveus no hi posen especial dificultat, tamb6 pel mateix 
temps donaríem la paraula al senyor Jaume Oliveres, i al fi- 
nal hi hauria un torn de deu minuts, en aquest cas, per part 
de I’advocat senyor Sebastih Salellas. 

Aquest seria el punt de l’ordre del dia,.., el primer punt 
de l’ordre del dia, en el qual demanariem als diversos grups, 
per substanciar aquesta compareixenqa, si els sembla be, que 
poguessin adreqar, en la forma acostumada en aquests casos, 
un rnhxirn de dues preguntes, jo diria, amb la indicaci6 de 
per qui volen que sigui contestada, i aleshores acabarfem el 
punt de l’ordre del dia, aquest primer, amb aquestes contes- 
tacions. Si els semblés bé que aixb reflecteix una mica l’es- 
perit d’aquesta convocatbria, mantindriem rigorosament, . . 
(El Sr. Pujol i Folcrd demana per parlar.) Si, senyor Simó 
Pujol, t6 la paraula. 

EI Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, potser que 
hauria d’explicar -almenys jo no ho he acabat d’entendre-, 
les dues preguntes, que vol dir? 

El ST. PRESIDENT: Si. Un cop els compareixents hagin 
fet, diguem-ne, la seva exposició, si algun senyor diputat o 
senyora diputada vel fer una pregunta en concret a algun 
dels que han comparegut aqui, seguint la norma -que 6s 
que, quan hi ha una compareixenqa en el Parlament, pot ser, 
Ibgicament, no només escoltat, sinó preguntat per la mateixa 
Comissi&, ho farfem de la segiient manera: demanaríem un 
temps prudencial, d’uns deu minuts aproximadament, per- 
que cada grup la pogués formular per escrit i, en virtut de 
I’escrit, que després la pogués expressar, dirigint-se, explici- 
tant a quin membre es vol dirigir, donat que aquesta compa- 
reixenga és una cornpareixenca rnGltipie. 

Voldria indicar que, tot i que el senyor Oliveres intervin- 
drh en l’exposició, en no formar part de fa Comissió, prbpia- 
ment dita, de la compareixenqa, no seria oportú, jo crec, 
adreqar-li contestes sobre, diguem-ne, la situacildr aquesta, 
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eh? Voldria fer aquesta remarca per intentar ser fidel al que 
ha sigut la constitució d’aquesta Comissió de cornpa- 
r e i x e n p  en nom del president del Parlament, (Pausa.) 

Per tant, demanaria ja la preshcia aquí, en aquesta Mesa, 
del senyor Jaume Soler, de la Comissió de Portaveus de Pre- 
sos Independentistes. El senyor Jaume Soler tB la paraula. 

TAVEUS DE PRESOS INDEPENDENTISTES (Jaume So- 
ler): Moltes grhcies. Bé, en primer lloc, en nom de la 
Comissió de portaveus i dels familiars, agrair Ia invitació de 
la Comissió a comparkixer, a donar aquesta informaci6, que 
ens sembla del tot necesshria, malgrat que pugui semblar 
una problemhtica que escapa estrictament a les competen- 
cies d’aquesta cambra. Nosaltres creiem que no, que e1 que 
avui exposarem aquf, moltes de les coses que expiicarem les 
coneixeu, si mes no, pels mitjans d’informstció, de manera 
parcial, creiem que és de gran interes per a aquest país, per- 
quk ens porta -i entro ja en rnatkria- a una situació que hi ha 
en aquest moment un grup de ciutadans empresonats, bhsi- 
cament i gairebé m’atreviria a dir exctusivament pes les se- 
ves idees polítiques, i aixb, en un estat de dret, evidentment, 
és inacceptable. 

La histbria comenGa, evidentment, el juliol del 92 -i aixb 
si que, ho repeteixo, és de les parts més conegudes-, quan 
una quarantena de ciutadans i ciutadanes catalans són em- 
presonats, coincidint -i ens sembla que no pas casualment, 
almenys aquesta és la nostra anhlisi- amb el moment i amb 
la histbria olímpica. Per tant, no us estranyi a ningd si veieu 
algun cartell, que estem organitzant algun acte, dintre 
d’aquestes jornades de reivindicaci6 de la tlibertat dels pre- 
sos, que parli de <<detencions olímpiques)>, Evidentment és 
un criteri polític que no demanem que compartiu, perb sí 
que volem expressar amb molta claredat en quin marc es 
van produir aquestes detencions. 

Finalment, aquestes quaranta llargues detencions es v3n 
concretar en vint-i-cinc empresonaments, que per ra6 de di- 
ferents circumsthncies, doncs, s’han anat reduint, els han 
anat posant en llibertat, i en aquest moment tenim vuit per- 
sones, de les quaranta inicialment encausades, detingudes. 
”hi ha algun més que no esta en aquesta relació, i després 
explicaré per quk. Aquestes persones, que van ser detingu- 
des en el marc d’aquesta operaci6 i, des de la nostra anhlisi, 
amb una voluntat i amb uns criteris purament polítics -més 
enllb d’algunes preteses acusacions amb cert fonament jurí- 
dic-, van plantejar la seva defensa a dos nivells: evi- 
dentment, van nomenar els seus advocats, els seus defensors 
-com 6s normal i corrent-, perb també van nomenar una 
Comissi6 de Portaveus de la qual jo i el company Ramon 
Piqué formem part, que Bs una delegació personal feta pels 
presos i encausats a unes dotze o tretze persones, que se’ns 
fa a partir d’un acte de nomenament signat el gener dei 93 a 
la pres6 d’Alcalh-Meca per un grup inicial, no de tots eh 
vint-i-cinc, sinó un grup inicial de vuit o nou, en el qual 
se’ns encarrega que representem els seus interessos, que di- 
namitzem un debat pljblic entorn dels drets polítics del po- 
ble catalh en la línia de la proposta d’un manifest que ells 

EI sr. REPRESENTANT DE LA  COMISSI^ DE POR- 

han redactat: i que us lliurarem perque, realment, no hi ha 
temps de fer esment, en cinc minuts, de tota aquesta docu- 
ment ació. 

I a partir d’aquí, aquesta Comissió de Portaveus comen- 
cem a treballar basant-nos exclusivament en el mandat ex- 
plicit d’aquests presos. Evidentment que la gent que 
constitui’m aquesta Comissió de Portaveus tenim la nostra 
militancia política, evidentment -ne cal dir-ho-, comprome- 
sa amb les llibertats d’aquest pais, per5 ho som -corn a tal i 
avui compareixem aquí i els actes que fem com a tal ...- en 
funció del mandat explicit d’aquests companys. 

I dic, perb haig de repetir-ho, que és a partir de l’anhlisi 
que aquestes detencions van ser evidentment i substancial- 
ment politiques -despres, l’advocat, quan ens desgrani, el 
senyor Salellas, totes les incongruencies que hi ha gent que 
est$ dins amb menys acusacions que els que fa temps que 
estan fora-, tots aquests nostres plantejaments, com a Co- 
missi6 de Portaveus, tendeixen a conscienciar tots els hmbits 
de la societat catalana, que, a més a m6s -com també sabeu 
per la informació de premsa del seu moment-, es va mubi- 
litzar en sectors amplis en contra d’aquestes detencions, i 
creiem que des de les diferents visions politiques d’aquest 
país, tots vam arribar a uns punts de coincidkncia -parlo de 
membria, perb voldria citar el president del Grup majoritari 
d’aquest Parlament, i cap de Govern a Catalunya, que deia 
textual ment: <<Les detencions han sigu t indiscriminades, )> 
En aquesta mateixa Sínia es va posicionar clarament gent de 
prou pes en uns altres rengles polfttics, com és l’alcalde de 
Barcelona o I’alcalde de Girona. 

En definitiva, a aquesta valoració de detencions políti- 
ques tots hi vam arribar a coincidir en major o en menor 
grau i, en funci6 d’aquest criteri, d’aquest taranna -i, evi- 
dentment, de les prbples conviccions polftiques-, hem tirat 
endavant tota una campanya per aconseguir I’alliberament 
dels companys, Alguns -num&ricament Ia major part- han 
sortit en llibertat provisional, per6 en queden encara uns 
quants. Perb aquest HO és solament el problema mQ imme- 
diat, de treure de la presó els set o vuit companys que encara 
en aquest moment hi resten, sin6 que els que fins i tot estan 
al carrer continuen estan encausats i, per tant, condicionats 
que en qualsevol moment, en un judici massiu, de quaranta 
persones -el judici em sembla que englobaria al voltant 
d’unes quaranta persones-, hagin de tornar a cornpar5ixer 
davant de la justícia espanyola i, a més a mks, amb el risc de 
ser condemnats pel que nosaltres considerem que s6n pura- 
ment i simplement acusacions potitiques. 

Evidentment que no volem que aquesta Comissi6 entri en 
cap moment en el debat de fons que nosaltres plantegem, 
perb sf que reculli aquesta anhhsi coincidint, ahenys,  en 
condicions de mínims i que, sobretot, quan tingueu ocasió, 
amb tranquil-litat, de llegir-vos la docurnentaci6 que us 
deixarem, la fonamental de la qual, per a nosaltres, com a 
Comissió de portaveus, és l’escrit del 23 i 25 d’abril, de 
t’any 93, signat per disset presos, que diuen textualment que 
denuncien, per una banda, la seva detenció COM un acte po- 
lític, que reclamen el dret -reconegut per la Declaracili Uni- 
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versal dels Drets Humans- de poder lluitar lliurement pels 
iegitims objectius del moviment independentista cat& i 
també que fan una crida -que voldríem que parbssiu esment 
i la recollíssiu i I’analitzdssiu en tot el seu abast-, una crida i 
un compromis en la lluita per les llibertats per la via demo- 
critica d’aquest país ... 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Soler, se li  esta acabant el 
temps. 

Soler): Nomes insistir en aquest últim punt. Evidentment, 
aixb dels cinc minuts, són realment limitats per a tot el que 
us havíem d’explicar, perb els cornpanys ho complementa- 
ran a bastament. Ho v a m  manifestar el dia 2 de febrer, el 2 
de m a q  en la visita al president Pujol: eh companys ho 
diuen per escrit, es comprometen i reiteren que en aquest 
pais hi ha possibilitats que la lluita per la dernocricia i per 
I’alliberament d’aquest pais es faci, en aquests moments, ex- 
clusivament per la via polftica, i aquest és UR compromís 
que tothom esta disposat a assumir, perb, perque aixb sigui 
possible, han de desaparhixer de les presons espanyoles tots 
els presos polítics catalans. 

Aquest es, una mica, el punt clau que voldríem que vo- 
saltres, com a representants dels diferents grups polftics, 
junt amb tota la documentació que aquí recollim i fem es- 
ment, fixéssiu, de la nostra exposició i d’aquesta presencia 
davant vostre, perquk és un moment clau. Si aixb es tracta, 
aquest terna es tracta exclusivament corn un tema jurídic i a 
algú I’interessa obviar ei problema o amagar el cap sota 
I’ala, difícilment el futur d’aquest país, mentre hi hagin pre- 
sos polítics a la pres6, realment, es podrh dir que és un país 
normal i arnb plena llibertat. 

Trobareu tarnbb, en aquesta documentacib, qüestions so- 
bre la tortura, que ara el company explicitarh una mica m&, 
i també un posicionament, el qual la rnaioria o alguns de vo- 
saltres, com a grup o corn a parlamentaris, ja coneixeu, que 
és el posicionament de diferents ajuntaments demanant l’ex- 
carceració d’aquests companys perquk es compliran, d’aquí 
a quatre dies, d’aquí a un mes llarg, els dos anys d’empreso- 
nament, de pres6 provisional i, per tant, aplicant simplement 
la normativa legal existent, poden i haurien de sortir. Aquest 
plantejament que molts, cap a cinquanta ajuntaments de Ca- 
talunya, ja han assumit, us el traslladem i, en tot cas, desprks 
ho podem matisar més -perque el president no vull que em 
cridi a T’ordre per segona vegada-; podrem explicitar-ho 
més, perb és un emplaqament que us traslladem a aquesta 
cambra perqu8 també, com molts ajuntaments d’aquest país, 
us el feu vostre i, en la lfnia d’aquella declara& del 17 de 
novembre del 92, complementant-la -no contradient-la, sinó 
complementant-la-, us manifesteu en aquest sentit i tarnb6 
la cambra catalana prengui postura en el tema que ara, tot 
seguit, el company us parlar&, que és el de les tortures, que 
estan també denunciades judicialment i que estan, més que 
]’altre tema, encara, encallades en més d’algun despatx. 

Estem a la vostra disposició per complementar la breu in- 
formaci6 que us hem acabat de donar i, en sortir, a un repre- 
sentant de cada grup parlamentari us farem a mans aquest 

EI Sr. REPRESENTANT DE LA  COMISSI^ (JWW 

petit dossier que recull, molt més hrnpliarnent i més concre- 
tament, el que us hem acabat d’explicar fins xa .  

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Jaume Soler. 
Prego la preshcia, també aqui en aquesta Mesa, del senyor 
Ramon Piqué, de Ia Comissi6 de Portaveus de Presos Inde- 
pendentistes. També té la paraula per cinc minuts. (Pausa.) 

El Sr. REPRESENTANT DE LA COMISSI6 (Ramon 
Piqud): Volia dedicar potser un parell de minuts, molt breu- 
ment ... Jo tamb6 participo de la Comissió de Portaveus 
d’encausats, presos independentistes, perb s6c també encau- 
sat, dintre de la causa dirigida pel senyor Garzón. Molt 
breument: vaig ser detingut el dia 6 de juliol de l’any 92, de 
nit, a casa dels meus pares, vaig ser dut a Manresa, on se’m 
va lligar a una canonada de calefacció, on vaig passar tota la 
nit, i l’endemh se’m van endur cap a Madrid, d’on no vaig 
sortir fins tres dies després. 

Dintre, vaig ser objecte de tota mena de maltractaments, 
hores i hores dret mirant la paret sense poder descansar, 
crits, insults, insults significatius corn <<per anar a la pres6 
SOM sis milions)), entre &altres. Entremig v a m  tenir, no no- 
més jo, sin6 tamb6 altres companys, la visita de la metgessa 
forense, la senyora Ladr6n de Guevara. Abans d’entrar, no 
només en el meu cas, sinó altres companys també, a la visita 
de la metgessa forense, el primer que ens deien els agents, 
que mai els vam veure la cara, donat que sempre anhvern 
amb una caputxa, nosaltres, el primer que ens van dir és 
que, sobretot, no digubssirn res del que ens havien fet, per- 
qub, si no, seria pitjor. 

Algun company va intentar ser més llest, potser, que la 
Guhrdia Civil i ho va explicar a la que ell creia que era l’ad- 
vocadessa d’ofici. No era l’advocadessa d’ofici; era una 
agent de la Guhrdia Civil. El que es va emportar va ser pitjor 
despr6s. 

Al cap de tres dies jo vaig tenir la sort de sortir en lliber- 
tat provisional, després de pagar mig milió de pessetes per a 
la meva fianqa. 

Nosaltres, quan ..., b6, molts dels que vam poder sortir 
aleshores vam anar explicant, a qui va voler escoltar, tot el 
que ens havia passat, aquest malson. Potser v a m  esperar 
massa o potser vam confiar que ..., o teníem la d u s i ó n  -en- 
tre cornetes- que, donat el ressb que havia tingut aixb a la 
premsa, doncs, que algú se’n preocuparia, d’aquest tema. 
Pobres de nosaltres, penso, donat que han passat dos anys, 
Judicialment no ha avanGat re. Els nostres advocats ..., tant 
els que vam denunciar-ho davant del senyor Garzón COM els 
que ho van fer posteriorment, totes les denúncies han estat 
sisternaticament arxivades, i la que esta més avanqada, a ho- 
res d’arara, ja és al Tribunal Constitucional, Tanmateix, amb 
el temps varn poder anar recollint els testimonis i les denún- 
cies de tots els encausats, dossier que vam presentar a Arn- 
nistia Internacional a comenqament d’aquest any, 

Parallelament, a través d’unes associacions no governa- 
mentals, varn poder connectar, varn poder tenir contacte 
arnb la Comissi6 per a la Prevenci6 de la Tortura i els Trac- 
tes Denigrants del Parlament Europeu, que ara fa un mes ens 
van citar aquí a Barcelona, on varn poder explicar, no tots, 
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sinó alguns de nosaltres, en quk havia consistit la nostra ex- 
periencia. Potser d’aquí en surti algun informe. 

Tot plegat ..., no sé, parío ja més COM a afectat m6s direc- 
te, donat el que jo esperava, potser no com a Ramon Piqué, 
sinó com a ciutada d’aquest país, que potser alguna institu- 
ci6, en definitiva, el que podríem dir la representacid 
d’aquest poble, que, realment, hagués vetllat per un tema tan 
escandalbs COM és els drets humans Q que una democrAcia O 

que una  organitzaci6 que es vol pretendre democratica ha de 
basar-se per forqa en el respecte als drets humans, i la viola- 
ci6 que hem patit en aquest cas 6s flagrant. 

I per dltirn, donat que falta un minutet -jo sí que vull ser 
molt estricte-, imagineu el que molts de nosaltres hem hagut 
de pensar quan, aquests dies, llegíem al diari els casos de 
corrupci6 amb un personatge ..., bé, amb el senyor Roldán, 
de tothom conegut, quan va ser precisament ell, una de les 
persones que va dirigir-.., era el director general, director de 
la Guhrdia Civil durant la nostra detenci6, i Ses seves decla- 
racions que va fer en aquella epoca al diari, de l’ordre que 
ell reclamava la innochcia dels agents de la Guhdia Civil, 
igual que nosaltres en demanhvem la nostra davant la nostra 
acusació de tortures pGblica. 

Penso que aixb no t L t  no li calen comentaris. 
Gracies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ramon Pi- 

qué. Té la paraula, f prego que pugi aquí, a aquesta Mesa, ta 
senyora Mireia Datzira. 

La Sra. REPRESENTANT DE LA COMISSI6 (Mireia 
Datzira): Bé, bona tarda. Jo s6c aqui en nom dels familiars 
dels presos independentistes. Darrere meu hi hauri la inter- 
venci6 d’un altre familiar, i donat que ell us parlarh m6s de 
la vessant humana que hem hagut de patir, d’estar mesos i 
mesos fent viatges setmanals de més de mil quilbmetres fins 
a Madrid, a Alcalll-Meco concretament, i després fent 
viatges a Brians, també contínuament, pendents, doncs, dels 
estudis dels nostres companys, que estiguessin ben atesos 
medicament, animicament, que tinguessin tot el que necessi- 
tessin, etcktera. Us volia comentar nom& que la setmana 
passada just, alguns dels familiars vam estar a Madrid, par- 
lant amb el jutge que ks fins ara l’encarregat de la instrucció 
de la causa del jutjat número 5, que és on esth aquesta causa 
de les detencions preolímpiques que hi va haver fa dos anys. 

La nostra absoluta estupefacció va ser quan, parlant amb 
aquest senyor, que 6s ]’encarregat i el responsable de tots els 
presos que encara queden després de dos anys tancats, no 
s’havia mirat cap paper, no sabia absolutament res sobre 
aquest tema, ni quanta gent quedava n dintre ni qui havia 
sortit ni quines acusacions fiscals, ni tan sols, tenia cada per- 
sona que estava a dintre. Bé, per a nosaltres aquest fet va ser 
absolutament alducinant; perdoneu I’expressi6, perb 6s que 
ens vam quedar perplexos de constatar empíricament que 
realment no es feia res per aquesta causa. Despres de parlar, 
ell va escoltar -és una persona que, en principi, no és des- 
pbtica ni irrespectuosa-, va donar la llibertat a un dels nois, 
que és el que després parlarh, que est& aqui a la sala.Perqu&, 
quan li vam estar explicant la petició fiscal que tenia, la 

comparació amb d’altres persones que tenien la mateixa 
causa i que no havien entrat ni a pres6, perque van ser dels 
que van ser detinguts posteriorment, etcktera, el senyor 
aquest, doncs, suposo que es va mirar els papers, es va dig- 
nar a estudiar-se minimament el terna i li va donar la lliber- 
tat immediatament. 

És a dir que és molt important que se shpiga aquí, en una 
comissió de justicia, primer, que la causa aquesta no t6 cap 
ni peus, que hi han unes contradiccions monstruoses, que no 
hi ha cap mena de relació, diguem-ne, de sentit comú, entre 
les peticions fiscals que hi ha, el temps que la gent porta a 
fora, per qub ha sortit, per qu6 no ha sortit, ni tan sols els di- 
ners que demanen de fianqa per a aquestes persones, no? En 
principi, el senyor Garzón demanava mig milió, un milió; 
aquest noi d’ara ha sortit amb 150.000 pessetes. Només hi 
ha per fer una qiiesti6 tan evident com són els diners, no?, 
les fiances que pots pagar. 

I només constatar, i voler insistir rnoltissim, en el tema de 
les mocions que es fan a I’ajuntament; és a dir, per a nosal- 
tres esth molt bé, i aquí a Catalunya, doncs és una cosa que 
possiblement tingui un cert ressb que els ajuntaments es po- 
sicionin, que hi hagi grups polftics majoritaris que donin su- 
port que desprks de dos anys sense judici, ni tan sols estant 
tancada la causa d’aquest sumari, d’aquestes dilighcies 
previes -encara s6n diligencies priwies, no han passat ni a la 
sala de I’audikncia que els jutjarh, ni molt menys hi ha data 
de judici-, doncs, dit aixb, pensem que no n’hi ha prou que 
els ajuntaments es posicionin i facin votaci6 positiva a una 
moci6 que demani la llibertat després dels $os anys. O sigui, 
aixb 6s molt important i és molt important per a nosaltres i 
6s molt important aqui, perb a Madrid no ho saben. A Ma- 
drid no ho coneixen. A Madrid no arriba tot aixb. És a dir 
que, si nosaltres ens quedem nom& aquí amb nosaltres, es- 
tarem molt contents i ens semblar& que hi ha molta més gent 
d’aquí a Catalunya que coneix aixb i que realment es queda 
astorada, no nom& familiars sin6 amics, coneguts, que fa 
molt temps que no veus: <<Encara no hi ha judici? Encara es- 
tan a dintre? Com pot ser que no se’ls hagi dit qupl se’ls de- 
mana?)), etcktera, no? Perb, si aixb -ho repeteix- no va a 
Madrid, no crec, no creiem absolutament que sigui de cap 
manera decisiu, perque desprks de dos anys els puguin 
deixar anar. I suposo que el senyor Salellas, que intervindrh 
desprks, comentar& que, jurídicament, realment la llei diu 
que després de dos anys aquests presos s’han de deixar anar, 
i que en tot cas s’ha de dir que són un perill públic o una 
cosa d’aquest tipus per prorrogar l’estat de preventiu per dos 
anys més. 

Res més, grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, Mireia Datzira. Pre- 

go al senyor Francesc Cumellas que vingui i ens adreci tam- 
bé la paraula. 

El Sr. REPRESENTANT DE LA COMISSI6 (Francesc 
Cumellas): Déu vos guard. Bé, jo voldria parlar en nom dels 
familiars; naturalment, ara tinc de parlar en nom dels fami- 
liars dels presos que estan empresonats en aquest moment. I, 
6s clar, C Q ~  que som relativament pocs en comparaci6 amb 
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els quaranta que varen agafar al principi, o cinquanta, és 
acil  poder haver tingut contacte amb ells. 

I voldria incidir en el fet, entre altres que ja $’han tocat 
aquí, perb incidir una mica, i allargar-ho una miqueta més 
amb el poc temps que se’m dóna, per tal de poder fer-10s 
adonar que, en el cas de les tortures, no s’acaben amb unes 
tortures físiques, que també hi ha les psicolbgiques. Per 
exemple, jo els puc parlar del cas meu o del meu familiar, 
del meu fill. Quan la Guhrdia Civil va entrar a casa seva i va 
girar la casa del revés, per exemple, hi ha unes lleis juridi- 
ques -m’ho imagino- que diuen que hi ha d’haver un testi- 
moni, etcktera. Sí, 6s veritat, hi havia una vei‘na, segons 
m’han explicat, que la senyora aquesta es va estar tota l’es- 
tona llegint un llibre de la biblioteca, alla en una habitaci6, 
mentre els gukdies civils feien tot el que els semblava. I al 
final va signar. Ja rn’explicareu qub signa, en aixb, si ella no 
va veure res!, per exemple. 

Segon exemple. A Ea meva jove, quan ja ho havien fet tot 
i a ell se’l volien emportar, un guhrdia civil va dir a l’altre: 
4 d’aquesta, quh en fem?)). Diu: c<Nos la llevamos por si 
ac aso >>. 

O sigui, que por si muso es van emportar la meva jove, I 
se la van emportar cap a Madrid i la van tenir tres o quatre o 
cinc dies incomunicada, oi?, plorant sempre, i anant-li par- 
lant que el seu marit ja ho havia xerrat tot i al seu marit li 
deien que ja ho havia xerrat tot ella, etc6tera. I quan després 
dels quatre oicinc dies la varen deixar anar, a Madrid, li van 
dir: <<Ja te’n pots anar.n I ella va dir: <<Oh!, perb jo no s6c 
d’aqui, eh? Jo s6c de Manresa. No s6 si sabeu on és Manre- 
sa,)) I aleshores el guhrdia civil que fa de bo li va donar mil 
pessetes. Qui3 us sembla si de Madrid es pot anar a Manresa 
amb mii pessetes! O sigui que ella no ha tingut cap causa i, 
per tant, jo crec que se I’havia d’haver col4ocat en un tren 
TALGO i tornar-la a casa i donar-li explicacions, Res d’aixb 
es va fer, 

O sigui que aixb són tota una colla de vexacions i de tor- 
tures que no se’n parla. I jo he vist aquest resum de les tor- 
tures i parla de les tortures ffsiques, perb no es parla de les 
tortures psicolbgiques. Bestieses com, per exempíe, de fer 
cridar a aquells nois <<visca el Madrid>> i <mori el Barqa,), 
oi‘?, per exemple aquesta. El que ens hem trobat nosaltres, 
parlant d’anar a Meco, quan els van traslladar a Meco, el pe- 
rill que representava vint-i-quatre hores de viatge per anar a 
Meco, que es va ensopegar tot 1’hivern amb els perills de 
neu, perills de fred, etc&tera, que ja ho sabeu, viatjant sem- 
pre de nit, perqui?, és clartr, al mati a primera hora havíem 
d’entrar. Les coses que et trobes alt& aquests dies ha sortit 
per la televisió, us n’heu adonat, la presó Meco com és. Heu 
vist que aquests senyors, les seves esposes hi entren en cot- 
xe. Nosaitres, un quilbmetre abans havkrn de fer cua en 
unes garites, amb un fred que pelava, amb temperatures sota 
zero, sense cap protecció, amb uns senyors guhrdies civiis, 
que escrivien alla amb pluma, ni un miserable ordinador, 
eh? O sigui, una presó d’alta seguretat no t6 ni un miserable 
ordinador all2 a l’entrada. I després de les vegades que hi 
havíem d’anar, et preguntaven el nom i, jo, per exemple, 

Francesc -ja els costava de fer-10s entendre que volia dir- i 
transcrivien {{Francesc ..., Cumellas.. ., Gasblibam i, mentres- 
tant, hi havia vint persones que s’esperaven a darrere, eh! I 
sort que tota aquesta operació d’anticatalanisme que hi ha 
ara no hi era en aquells moments, si no, potser ara jo també 
seria a la pres6, perque en un dia determinat, perquk par- 
lhvem en catalh quan ens trobhvem alla agrupats, doncs hi 
va haver un senyor que ja se’m va dirigir i ja em volia fer 
callar. I em va dir que érem a Espanya i que <<tenia que ha- 
blar el español~, etcbtera. I sort de la meva esposa que em 
va tibar, perque jo ja estava a punt d’explotar. 
O sigui, s6n tota una s&ie de vexacions que, aquestes, 

moltes vegades no surten en els informes. Per exemple, la 
correspondhcia, la violaci6 de correspondhcia que hi va 
haver durant tot el temps que va estar a Meco. O sigui, totes 
les cartes es regiraven i es miraven i passaven per la censu- 
ra. Les cartes tardaven tres setmanes o més a arribar. Aixb, 
grhcies a algunes persones d’aqui, a través dels distints par- 
tits, es va poder aconseguir que no la violessin més, i aixb 6s 
molt el que hem pogut arribar aquí. Per exemple, ara les car- 
tes miben dintre de la normalitat que tots sabem que hi ha a 
Correus: tres, quatre, cinc dies -que ja és molt-, perb tot 
aixb ho hem hagut de sofrir en la nostra prbpia carn. I aixb 
va durant, va durant. I aleshores -el senyor Soler ho ha insi- 
nuat-, els mitjans de comunicaci6, que aixb és molt trist, 
que fas rodes de premsa i vénen poquíssimes persones. 1 els 
que som homes o gent de diaris, i Elegim el diari cada dia, 
ens adonem que els diaris, gairebé en parlen més els diaris 
de Madrid que no pas els diaris d’aqui. Per exemple, EI Pals 
en parla molt sovint, i el diari de Manresa, per exemple, el 
Regiú 7, en parla poquissirn, i encara moltes vegades 
d’aquest terna en  fa una caricatura. I el diari Avui, un dia- 
ri catal&, s’ha de llegir entre línies si vols saber alguna 
cosa, 

Per tant, s6n tota una colla de fets puntuals que a nosal- 
tres ens estan produint una gran angoixa, et sents indefens, 
no pots entendre que en un país democrhtic s’arribin a pal- 
par i a donar-se situacions d’aquesta naturalesa, Aixb és 
molt trist i, és clar, ens trobem totalment indefensos. I aixb 
6s la part jurídica, ja se n’ha parlat, i de les altres parts tam- 
bé s’ha anat dient aqui, perb jo crec que valdria la pena que 
algú fes alguna cosa. Nosaltres no sabem qub. Ens movem 
per tots cantons, fem festivals, organitzem rifes, fem parade- 
tes, fem manifestacions, venim aqui. Aquí ja 6s una alta ins- 
thncia i esperem que d’aquí en sortir& alguna cosa. 

A veure si entre tots podem aconseguir que aquests nois 
se’ls tracti com a persones humanes, no que se’ls tracti com 
a estrangers, que jo  crec que ens tracten com a estrangers. I 
aixb porta que I’independentisme cada vegada., , L* altre dia 
vaig haver d’anar al metge per situacions particulars, natu- 
ralment, i no se corn que em va dir: <<Tal dia tens de venir 
que et farem unes proves.>> Jo li vaig dir: <(Vejam, el dia tal 
tinc d’anar al Parlament, el dia tal tinc no s6 que...>) I vaig 
veure que em mirava tot estranyat. I li vaig dir: d í ,  6s que 
sóc el pare d’un independentista, -Independentista, prou que 
ens en tornarem tots d’independentistes ... )> Sembla mentida 
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que aquesta gent no s’adonin que ens en tornarem tots, d’in- 
dependen ti stes. 

Moltes grhcies. 
EI Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Francesc Cu- 

mellas. Té la paraula en Jaume Oliveras, que prego que pugi 
aquí a la taula. (Pausa) 

EI Sr. REPRESENTANT DE LA COMISSI6 (Jaume 
Oliveres): Bd, primer de tot, bona tarda. Voldria donar el 
meu agraiment i f’agrai’ment dels meus cornpanys que avui 
encara resten empresonats a la presó de Brians a aquesta Co- 
missió de Justicia per permetre aquesta cornpareixenqa. 
E, donaré el meu petit testimoni, d’una manera molt 

breu, d’una persona que encara no se sap situar on és perque 
fa poques hores que he tastat el que és la llibertat. I només 
dir que tant jo com els meus companys hem estat gairebé 
dos anys en unes situacions deplorables, en que hem patit ..., 
durant cinc dies vam patir les tortures, com abans s’hha expli- 
cat, a les dependkncies de la Guhrdia Civil; hem patit I’esta- 
da en una presó d’alta seguretat com 6s la pres6 
d’ AlcaIB-Meco, i finalment, vam poder aconseguir el trasllat 
a la presó de Brians. No només hern patit tortures, sinó tam- 
bé durant els trasllats, que ens ha efectuat per qualsevol cosa 
la Guhrdia Civil, hem patit tot tipus d’amenaces 1 vexacions. 

En tot aquest temps ens hem sentit veritablement ciuta- 
dans catalans de segona; hem vist com s’han vulnerat total- 
ment els nostres drets; hem estat dos anys -i continuen a la 
presó la resta de companys- sense cap tipus de prova real 
esperant un judici que mai arriba; hem patit una situació ab- 
surda que la majoria d’aquesta societat, la majoria d’aquest 
país nostre, encara no entén; hem patit una situaci6, amb 
una instituci6 com és 1’Audikncia Nacional, que no té cap ti- 
pus de rad d’existkncia. L’Audihcia Nacional és un instru- 
ment polític que ha actuat d’una manera política contra 
nosaltres. La nostra causa no ha sigut nom& una causa jurí- 
dica, sinó que l’element polític de repressi6, d’escarment al 
que és el sentiment independentista, al que ha estat el 
creixement de la conscikncia independentista en els darrers 
anys en aquest país, va tenir per part d’aquesta Audibncia 
Nacional i per part de la Guhdia Civil i de I’Estat una res- 
posta repressiva. 

Creiem que aquesta situació no té sentit, corn molt bé ha 
exposat abans el company Jaume Soler; creiem que cal tro- 
bar una soluci6 a aquest problema i una soluci6 urgent; els 
presos i els encausats exigim i demanem una solució política 
a un problema politic; no acceptem qualsevol tipus de sorti- 
da que representi rebaixar la nostra dignitat personal 4 x b  
ho fiem anat repetint ja múltiples vegades-; creiem que cal 
trobar aquesta sortida política amb una dignitat personal i 
ktica que nosaltres no abandonarem en cap moment, 

T. finalment, només voldria dir i demanaria que el Parla- 
ment de Catalunya, com a representant que 6s de la voluntat 
d’aquest país, ha de reflectir una sensibilitat que hi ha al si 
de la nostra societat; i aquesta sensibilitat cada cop m6s mat- 
jorithia és que la nostra situaci6, la situació dels presos in- 
dependentistes, no te ra6 d’ksser. I per tant, creiem que ha 
de ser, com a representant rnhxirn de l’expressi6 del poble 

catal&, qui s’ha de posar al davant en l’exigbncia de la nostra 
llibertat, i més ara que aviat far& dos anys de la situaci6 de 
captiveri que hern patit. Per aixb demanaríem que el Parla- 
ment demostrés que representa aquest sentiment, demostrés 
que és la institució que representa el conjunt de la societat 
catalana i que es posa al davant dels drets nacionals i perso- 
nals del nostre poble. 

Per tant, en nom meu i també dels companys empreso- 
nats, us demanaria que tingueu la gosadia de donar aquest 
pas que permeti la nostra llibertat, que ens permeti poder 
trebaltar d’una forma política al si de la nostra societat per la 
nostra alternativa que és la independbncia del nostre poble. 

Res més i grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, Jaume Oliveres. Té 

la paraula l’advocat senyor Sebastih Salellas per un temps 
de deu minuts. 

El Sr. REPRESENTANT DE LA COMISSI6 (Sebasti& 
Salellas): Grhcies, senyor president; grbcies, senyores dipu- 
tades i senyors diputats. Bé, a mi se m’ha encomanat fer un 
comentari o en certa manera intentar un aclariment des del 
punt de vista jurídic. Dificilment els juristes aconsegueixen 
aquesta finalitat d’aclarir-ho normalment, perb avui ha in- 
tentaré. 

En aquesta situaci6 voldria assenyalar que hi ha dos te- 
rnes que s6n diferenciats: un és el terna de la manca de ga- 
ranties que reben tots els catalans en el moment que s6n 
detinguts; és un primer problema i que té, jo crec, molta 
transcendhcia i, en canvi, I’opini6 pdblica no ha conegut 
exactament e1 que ha passat; i l’altre és indiscutiblement el 
procediment judicial que se segueix davant del jutjat núme- 
ro 5 de 1’Audihcia Nacional pels fets que, aixb sí, la majo- 
ria de ciutadans coneixen. 

En aquest sentit, doncs, assenyalaré el següent: la prime- 
ra qüestió és que el tractament que fa 1’ Audikncia Nacional i 
els agents de 1’Estat espanyol en aquesta matkria és fer un 
tractament idhtic al que es fa amb el fenomen del terroris- 
me en el País Basc, En conseqühcia, es parteix dels ma- 
teixos esquemes a efectes de practicar les detencions, a 
efectes de practicar les declaracions, a afectes de sotmetre’ls 
a diferents tractes inhumans i, en tot cas, a efectes de pren- 
dre’ls dmlaraci6 davant del jutjat corresponent, en aquest 
cas davant de 1’Audikncia Nacional, jutjat n h e r o  5. Aixb 
seria un primer antecedent que voldria que les senyores i se- 
nyors diputats tinguessin en compte. 

El segon element, doncs, entrant en el tema de la tortura i 
maltractaments, hi ha dos temes que crec que és important 
remarcar. El primer d’ells és que a la majoria de detinguts 
denuncien els fets en fase judicial; no s’atreveixen a denun- 
ciar-ho davant de la policia, ni davant de la Guhrdia Civil, ni 
davant del metge forense que acudeix a la Guhrdia Civil, per 
por, per un estat totalment d’atemoriment; en casos mes 
concrets, que varen portar fins i tot a intents de su’icidi. I, per 
altre costat, en canvi, si que ho denuncien en la seva decla- 
ració davant dei jutge, el jutge senyor Garz6n. 

La sorpresa m6s important i constatable 6s que el jutge 
Garz6n Únicament, a resultes de, diguem-ne, la premsa, dels 
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mitjans de comunicaci6, finalment decideix posar en co- 
neixement del jutjat de guhrdia i dei fiscal aquestes qües- 
tions. Perb ell, individualment, davant de cada deciaraci6 de 
tortures, pren ..., es queda en una situaci6 de total passivi- 
tat. Aquest és un punt a tenir en compte. Aixb fa que la ma- 
joria de víctimes i familiars vinguin obligats: en comptes 
que sigui a iniciativa del mateix Ministeri Fiscal o del jutge, 
la investigació de les tortures, s’han de portar a terme pels 
familiars i amics les denhncies en els jutjats pertinents, la 
qual cosa resta prhcticament l’absoluta eficbcia al procedi- 
ment judicial d’investigació d’aquest terna. 

La veritat 6s que aqui es constata, doncs, un tractament 
molt semblant al que ha passat habitualment en el País Basc 
en aquesta materia. A I’informe Últim de Nacions Unides, la 
Comissi6 de Drets Humans de 1992 recull el fenomen amb 
una identitat de circurnsthncies corn en les que s’han trobat 
els independentistes catalans en aquests SUCC~SSOS del 92. 
Actualment es varen presentar den6ncies a Girona, Barcelo- 
na i a Madrid d’aquests fets. I a resultes d’aquestes denún- 
cies, finalment es varen acumular en un jutjat, el jutjat 
número 22 de Madrid, que ha intentat quatre vegades d’arxi- 
var la investiga& de les possibles tortures. 

En aquest moment, a resultes d’una acció popular inicia- 
da per entitats com Iniciativa per Catalunya, bmnium CUL 
tural, Comissions Obreres, USTEC, Catalunya Lliure, 
agrupaments escoltes gironins, Ajuntament d’ Arbúcies i.. ., 
concretament, aquestes institucions, aquesta acci6 popular 
ha aconseguit la revisi6 de la investigació de les tortures. Es 
troba aquí i entenc que seria un tema important que les se- 
nyores i els senyors diputats -lliurarem també un informe en 
aquest sentit- s’interessessin sobre el problema i les dificul- 
tats que hi ha en la investigació d’aquestes tortures:I és im- 
portant assenyalar aquesta qüesti6 perque avui en dia hi ha 
un corrent doctrinal important del Tribunal, de 1’Audihcia 
Nacional i el Tribunal Suprem a considerar, indiscutible- 
ment, que les declaracions portades a terme amb manca de 
garanties s6n una prova contaminada i ,  en conseqübncia, no 
poden tenir cap efecte en el moment del procds que es porti 
a terme. En conseqühcia, estem davant d’un primer ele- 
ment de notable pes a efectes de plantejar aquest terna. 

L’altra histbria seria indiscutiblement el tema principal 
de la criminalització del fenomen independentista catalh i la 
visió que en puc donar des del punt de vista judicial, 
d’aquest fenomen. Realment, al marge que les senyores i els 
senyors diputats que coneguin una mica el dret penal saben 
que el problema del delicte de terrorisme 6s un delicte con- 
fós i confiís, el que esta clar és que en el supbsit ..., en el nos- 
tre supbsit, realment ha aconseguit una efichcia, diguem-ne, 
de prevenci6 general i prevenci6 especial extraordinhria, eh? 
0 sigui, el que esta clar és que desprks del juliol del 92 ha 
aconseguit immobilitzar la gent més interessada i capdavan- 
tera del fenomen de l’independentisme i, per altre costat, ha 
aconseguit immobilitzar qualsevol iniciativa en aquest sen- 
tit. Des d’aquesta data trobem un problema important en la 
iniciativa ciutadana de l’independentisme, que prhcticament 
ha quedat Q ha restat en el silenci. 

Al marge d’aixb, assenyalar que -i aixb ho hem posat de 
constancia tots els Iletsats que hem intervingut des del pri- 
mer moment en les defenses- de cap manera es pot admetre 
el tractament, des d’un punt de vista juridic, que es dóna 
igual corn a actes molt violents d’associacions o grups real- 
ment organitzats i amb unes finalitats diferents a les que 
perseguia Terra Lliure o les que perseguien d’altres movi- 
ments independentistes catahs.  No estem davant d’aquesta 
situació que se’ns ha, en certa manera, posat al mateix mot- 
lle i, en canseqühncia, 6s una injustfccia ja de calaix i d’entra- 
da fer un tractament igualitari. Aixb sense voler entrar a 
discutir la legitimitat d’un o altre grup. 

Des d’un punt de vista jurídic no 6s admissibre de cap 
manera -de cap manera- que l’independentisme catal$ en- 
caixi dintre la figura de l’article 174 bis del Codi Penal. 
Aixb esth molt clar. Serh en tot cas, segurament, un tema 
que s’haurh de discutir en el moment del judici, perb ens 
hem lamentat que fins avui -tal com s’ha dit per part d’un 
famiIiar-, per part de I’Audibncia Nacional, hagin sigut in- 
capagos d’entendre la diferkncia que es dóna entre el que ha 
passat a Catalunya i els maltractaments que s’han fet a Cata- 
lunya i les altres situacions que hi poden haver a 1’Estat es- 
panyol o fora de 1’Estat espanyol. 

El segon tema, indiscutiblement, que per aixa es va de- 
manar, a més, que es poguCs manifestar i tenir ressb en el 
Parlament, és el tema de la llibertat provisional, que enca- 
ra*.., dels companys que estan a la pres6 de Brians. Aqui hi 
ha tres o quatre punts, Molt breument els diré que el primer 
d’ells és indiscutiblement ..., 6s cert que estan a punt de COM- 

p1k-w els dos anys i 6s cert que, en principi, segons el pa- 
rhgraf quart de I’articIe 504 de la Llei d’enjudiciament 
criminal, no hi hauria d’haver cap inconvenient perquk no es 
prorrogués la situaci6, aquesta mesura de presó que pateixen 
els qui estan encara a la presó de Brians, perqub no estern 
-creiem- en el supbsit que preveu la Llei de poder prorrogar 
aquesta situació. 

Perb és que, a mds a més, en aquest nivell creiem que és 
el moment o l’ocasi6 que ies institucions de justícia de 1’Es- 
tat espanyol tarnb6 revisin aquesta mesura amb carhcter ge- 
neral que s’ha donat en els independentistes catalans, i 
creiem que ef Parlament pot ajudar, per la via de les institu- 
cions governatives o per la via de donar trasllat al Ministeri 
Fiscal, o, en definitiva, donar una explicació d’aquesta visi6 
diferent que t6 el país, dei que va passar, de la iniciativa que 
era i del que és l’independentisme catal&, Creiem -i així 
s’ha dit, i jo hi insisteixo- que ha d’anar per aquí. 

Jo crec que hi han altres iniciatives polítiques, que hi han 
hagut en altres parlaments de 1’Estat espanyol O, en el Parla- 
ment, en aquest cas, d’Euskadi, en el qual s’ha plantejat una 
revisió, o un dihleg, o una discussió sobre el que s’ha d’en- 
tendre pel retorn de la gent que ha viscut un problema peni- 
tenciari o un problema de justicia, per causa de ser 
independentista. Creiem que no es tracta d’exigir o suggerir 
una coHaboraci6, tal com s’ha fet, de l’article 57 bis del 
Codi penal, sinó que es tracta de buscar una fórmula d e  re- 
torn -no vull dir la paraula meinserción- en llibertat i en 
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pau, corn un ciutadh més, a uns companys independentistes. 
Jo crec que hi han f6rmules i que se n’han trobat i que se 
n’haurien de buscar, en aquest sentit. 

1 per últim, en conseqübncia, estern tamb6 en el moment 
de passar, a punt de passar al judici. La qualificztci6 que ha 
fet el Ministeri Fiscal dels fets és molt i molt dura, de la 
qualificació provisional, insisteixo que és fora de context i 
obligaria a un replantejament; pot fer un replantejament de 
cara al judici, sempre i quan des de Catalunya s’expressi -hi 
insisteixo- el context social, polític en que es trobava tota la 
gent que va ser afectada amb aquesta iniciativa inde- 
pendentista 1, any 92. fis en aquesta linia que crec que podria 
col-laborar-hi i participar-hi, jo també convido ei Parlament 
que hi treballi. 

Res més. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkcies, senyor Sebastih Sa- 

lellas. Tal com havíem anunciat, si els sembla &, ara hi hau- 
rh una pausa d’uns deu minuts perqu& cada grup pugui 
formular -i jo els ho proposo- un rniixim de dues preguntes 
per poder desprds precisar, i precisar a qui s’adrecen. 

Si els sembla, doncs, de moment, suspenem per deu mi- 
nuts la sessi6. Moltes grhcies. 

(La sessió se suspdn a un quart de sis de la tarda i deu 
minuts i es repdn a dos quarts de sis i dotze minuts.) 

El Sr. PRESIDENT: Es reprhn la sessió, senyores i se- 
nyors diputats. 

Pel Grup Mixt, té la paraula I’illustre diputat senyor Re- 
guant. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyors i 
senyors diputats, permetin-me que agraeixi en primer terme 
les aportacions valuoses del senyor Soler, et senyor PiquC, fa 
senyora Datzira, el senyor Cumellas, el senyor Oliveres i el 
senyor Salellas. Voldria dir, també, que estic absolutament 
d’acord que cap ciutadh x a p  ciutadi-, i en particular 
aquells que són detinguts per raons polítiques, des del meu 
punt de vista, esgoti aquests dos anys de termini sense una 
decisió judicial ferma que defineixi la seva situaci6. Per tant, 
shpiguen aquests senyors que han comparegut que estic a la seva 
disposici6 en la meva modesta representacili parlamenthia. 

També estic d’acord a trobar una solucid política al tema 
histbric dels presos polítics independentistes catalans i 6s en 
aquesta direcció on després presento una proposició no de 
llei, i, per tant, shpiguen també aquests senyors compa- 
reixents que estic a la seva disposici6 per impulsar, dins de 
la meva forp limitada ..., trobar dins l’xc parlamentari una 
solució per a aquest tema. 

Shpiguen també que per a fa qüestió de tortures estic tam- 
bé a la seva disposici6, COM ho he estat sempre, des del 
temps que el diputat socialista Rodolf Guerra em venia a 
buscar de matinada a casa perquk an6s a fer algun peritatge 
a algun detingut, com ara que vaig declarar les tortures que 
va patir el Carles ’&onaventura, de Girona, quan aixi se’m va 
demanar, i estic disposat a anar allh on faci falta, 

Dit tot aixb, no haig de dir cap altra cosa només que rei- 
terar I’agra’iment a les seves aportacions que, d’alguna ma- 
nera, enriqueixen el meu coneixement sobre aquest terna. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, senyor diputat. Pel 

Grup Popular, té la paraula l’il4ustre diputat senyor Simon 
Pujol. 

EI Sr. PUJOL E FOLCRA: Senyor president, jo faria les 
dues preguntes que he adrqat a la Mesa. 

El Sr. PRESIDENT: Les acumufarh totes dues? 
El Sr. PUJOL I E O L C a :  Sí, encara que són dues pre- 

guntes, les acumularia. Una d’elles diu: quines són les acu- 
sacions que s’han fet i quina relacid tenen aquestes 
acusacions amb el que vostks entenen que han estat els pro- 
blemes politics i concretament per defensar la inde- 
pendkncia de Catalunya? 

L’altra pregunta seria: quina ha estat la tipificació penal 
que la judicatura ha fet de les actuacions que han provocat 
les detencions de les persones privades de llibertat que VQS- 

tes representen? 
Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Senyor diputat, he demanat si em 

pot precisar -si vol, jo mateix lI ho indicaria, cas que voste 
no ho fes- quin dels compareixents vol que li contesti cada 
una de les preguntes. 

~i Sr. PUJOL I FOLCRA: Potser la segona, senyor presi- 
dent, el .*. 

EI Sr. PRESIDENT: El senyor Sebastih Salellas, proba- 
blement. 

EI Sr. PUJOL I FOLCRA: El senyor SebastiA Salellas, 
com a jurista ... 

El Sr. PRESIDENT: I la primera, probablement, ho faria 
el senyor Jaume Soler. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Exactament. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Té la paraula, per a 

la primera, el senyor Jaume Soler. 
El Sr. REPRESENTANT DE LA COMISSI6 (Jaume 

Soler): Jo crec que les dues preguntes és una de sola. Se’m 
fa difícil destriar-ne una de l’altra, per6 matisaré l’aspecte 
més politic de la vostra pregunta que entenc, tal corn l’heu 
plantejada. 

La majoria dels detinguts no tenen altres acusacions que 
l’aplicació, per analogia i de vegades una analogia molt 
llunyana, d’un esquema, com ha dit l’advocat, d’uns proble- 
mes polítics i militars que en aquest pais nu existeixen. A 
les acusacions, que després es poden llegir textualment, que 
presenta el fiscal es tipifica l’organigrama d’una pretesa or- 
ganització que, si existeix, algú m’ho hauria de demostrar, i 
s’adjudica, sense cap més base que les autoacusacions amen- 
cades O que les declaracions arrencades amb tortura, a un 
preths organigrama d’aquesta pretesa organització. 

La contradicci6 i el problema polític que nosahes de- 
nunciem és que, malgrat aquest esquema tan ben travat des 
del punt de vista jurídic, gent amb un tipus d’acusaci6 de 
rang de dirigent i d’implicació molt directa en aquest preth 
organigrama van sortir al cap de setmanes o mesos, i gent 
amb acusacions inferiors, per6 sí que tenien una reconeguda 
milithncia politica oberta, independentista, encara són a dins 
o han sortit ahir, com és el cas del company. 
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Per tant, la nostra valoració no és simplement una pxeci- 
si6 subjectiva i en defensa d’un criteri politic que nosaltres 
defensem, sinó partint de les contradiccions insuperables 
que les mateixes acusacions tenen, que no es basen en res 
més que en declaracions creuades, arrencades amb tortures i 
que sense cap consistkncia a I’hora de la mateixa aplicació 
per part de l’element judicial. 

El Sr. PRESIDENT: Prego al senyor Jaume Soler que es 
quedi aqui i que ens contesti; per donar agilitat a les pregun- 
tes i respostes, el senyor Sebastih Salellas pot contestar des 
del seu lloc. 

Salellas): Bé, jo possiblement ho havia d’haver dit i, a més, 
serveix la pregunta per concretar el tema de la tipificació pe- 
nal, La doctrina més recent del Tribunal Suprem en aquesta 
mathia insisteix que perquk hi hagi el delicte de qu& s6n 
acusats, o sigui, l’article 174 bis del Codi Penal, hi ha d’ha- 
ver, necessariament, una organització estable -remarca: 
<<mai transitbrian-, i que aquesta organització, no indivi- 
dualment, aquesta organització tingui un pressupbsit teleo- 
lbgic d’alterar l’ordre constitucional. 

AI marge d’aixb, com a resultat, COM a desvaloració del 
resultat, exigeix que hagi produi’t una quantitat molt sufi- 
cient de temor en la societat, que provoqui un rebuig absolut 
en la collectivitat. S6n criteris per definir el que s’entén, el 
delicte, segons la doctrina Iegal, de quk són acusats la majo- 
ria d’indeperidentistes. Uns, en qualitat d’integrants de ban- 
da armada, i altres com a coIhboradors de banda armada, al 
marge dels delictes que hi ha en concurs COM pot ser tinenqa 
il-lícita d’armes, COM pot ser tinenp iikita d’explosius. 
Aixb fa que comportin peticions de penes que poden superar 
els divuit anys en la petició, encara que no en l’aplicnció, 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies. Passem ara.. . (El Sr. 
Pujol i Fulcrd demana per parlar.) El senyor Sirnon Pujol 
demana per a aclariments alguna precisi6. Té la paraula. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Sí, senyor president, més que 
tot per deixar, com a mínim pel que per a nosaltres represen- 
ta, totalment clar i sense cap possibilitat que es puguin do- 
nar, per entendre’ns, circumstancies o fets que fins ara no 
s’han explicat ..., hem de tenir en compte que tota l’explica- 
ció que s’ha donat, tots els membres que han participat en 
aquesta compareixenqa sempre han comenqat des del mo- 
ment en que ja hi ha hagut la detenció i des del moment en 
quk han comenqat a ser, doncs, per dir-ho d’alguna manera, 
maltractats, etcktera. Llavors, jo torno a insistir en la pre- 
gunta: SI veure si hi ha alguna diferkncia entre les acusacions 
fetes als empresonats després -per dir-ho d’alguna manera- 
dels convenciments molt explicits que de vegades les poli- 
cies tenen per m&, perb quina acusació 6s la que justifica la 
detenci6, no !‘empresonament. O sia, hi ha detencici, hi ha 
d’haver acusació. Aquesta acusació pot ser variada desprks 
dels primers acaraments, perb, corn que hi ha una diferen- 
ciació, jo voldria saber si es varen variar les acusacions en el 
moment de la detenció i després dels acaraments. 

EI Sr. PRESIDENT El senyor Sebastih Salellas tk Ia pa- 
raula. 

EI Sr. REPRESENTANT DE LA COMISSIO (Sebasti& 

El Sr. REPRESENTANT DE LA COMISSI6 (Sebastih 
Salellas): Bé, primerament ... 

El Sr. PRESIDENT: Perdó, un advertiment: i aquí acaba 
el cicle de la pregunta. Grhcies. 

El Sr. REPRESENTANT DE L A  COMISSI6 (Sebasti8 
Salellas): És difícil de donar una resposta en poques parau- 
les perqu2 estem parlant de tretze toms d’un procediment en 
el qual hi han,.. Per exemple, per dir un concret detingut, Jo- 
sep Mustk, doncs, a la policia se li fan cinc preses de decla- 
racions, evidentment totes a altes hores de Fa nit, i 
evidentment totes per intentar, fins aconseguir-ho, un reco- 
neixement d’una shie de fets en seu policial, que, indiscuti- 
blement, no són reconeguts en cap moment amb 
posterioritat, En conseqiikncia, 6s malt difícil de contestar 
tal com se’ns demana, 

Jo crec que, en tot cas, si que es pot dir que aquella s&rie 
de persones que admeten no un penediment perb sí  que ad- 
meten una shrie de fets en seu judicial, doncs, se’ls ha donat 
un tractament mds diferenciat en el moment de I’acusaci6. O 
sia, a aquells que no estan d’acord amb l’article 57 bis se’ls 
mantenen penes més altes, el doble, i aquells que, en certa 
manera, han admh alguna relaci6 o collaboració amb 1’Es- 
tat espanyol se’ls ha rebaixat pricticament a la meitat de la 
pena, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Per Iniciativa per 
Catalunya, t6 la paraula la ilalustre diputada senyora Magda 
Oranich. 

La Sra. ORANICH: Moltes grhcies, senyor president. En 
primer lloc per agrair la compareixenqa de totes les persones 
que avui han vingut, compareixenGa que va ser demanada en 
primer lloc per aquesta diputada, per aquest Grup, prktica- 
ment al mateix temps que la senyora Bruguera en nom de la 
majoria i ,  per tant, aixb vol dir que teníem molt interes que 
aquesta cornpareixenqa s’efectuhs. 

Permeti’m també, senyor president, saludar i demostrar 
la meva felicitat avui de veure en llibertat el senyor Jaume 
Oliveres, que ho he pogut llegir a la premsa, antic company 
de Nacionalistes d’Esquerra, que fa molts anys, doncs, que 
estavern en una lluita per una sacietat millor. Et fet de veu- 
re’l aquí crec que ha coincidit amb el dia i, doncs, que ha si- 
gut un bon dia de fer aquesta compareixenqa. 

Li havia jo  plantejat dues preguntes, senyor president, 
que vosth té i les hi he donat per escrit: la primera me l’es- 
talviaré perque era exactament la segona part de la que ha 
fet el senyor Pujol, és a dir, quant a la qualificació fiscal i de 
la defensa que, d’alguna manera, el senyor Salellas ja ens ha 
vingut a explicar. 

B6, doncs far6 nom& la segona pregunta, bé que voldria 
fer, evidentment, unes petites puntualitzacions en el sentit 
que shpiguen que tenen el nostre Grup -ja fio ha dit el se- 
nyor Salellas, de fet- a la seva disposici6 per tot el que sigui 
ajudar en aquesta situació. Shpiguen que des del primer mo- 
ment, des de les detencions vam actuar, assistir als actes; 
que entenem que va ser un fet absolutament vergony6s que 
en una societat democr2tica es practiquessin el tipus de de- 
tencions, i no nom& les detencions, sin6 la manera com es 
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van practicar. Entenem que des d’importants institucions de 
l’Estat, com és la Guhrdia Civil, el que hauria hagut de fer el 
senyor RoldAn és ordenar una investigaci6 d’immediat 
d’aquestes suposades denúncies de mal tractaments, en el be- 
nentks que, si hagués fet molta investigació, potser l’hau- 
riem investigat a ell mateix i hauríem acabat abans amb el 
cdebrdn que en aquests moments estern vivint a nivell 
d’Estat. És a dir que, és clar, quan es va plantejar per part 
d’ell aquesta mena d’ofensa pel que s’havia dit, doncs, quan 
veiem el que ha passat temps després, tornem la vista enrere 
i veiem que encara tot era pitjor. Per tant, entenem que aqui 
hi ha, a més, dos fets fonamentals, que 6s el tema de les tor- 
tures i el terna del llarg temps de pres6 preventiva. Aixb són 
dues coses que, tant des del punt de vista polític COM t h i c ,  
jurídic, es poden acceptar de cap de les maneres. 

Aleshores, la pregunta que tindria interks a fer 6s: quin ti- 
pus de mesures legals acceptarien els encausats -bé els que 
estan en llibertat o els que estan encara pendents de llibertat 
provisional- per poder solucionar des del punt de vista jurí- 
dic aquest problema? Entenent que, quan faig aquesta pre- 
gunta, em refereixo al tipus de mesures legals que en absolut 
comprometessin en cap moment la seva dignitat personal ni 
la seva llibertat ni, molt menys, les seves idees, que conside- 
rem absolutament licites. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora diputada, 

Pel Grup ..., té la paraula ... (Remor de veus.) A veure, la pre- 
gunta ha estat molt tecnica, i penso que l’ha adrepda, di- 
guem-ne, concretament a vostk Era de suport i de simpatia, 
perb la pregunta és fonamentalment tknica. Tk la paraula el 
senyor Salellas. 

El Sr. REPRESENTANT DE LA COMISSI6 (Sebastih 
Salellas): Bé, hem de distingir dos aspectes: un seria +n el 
supbsit que s’hi arribi- o abans del judici i desprds del judi- 
ci. Abans del judici: bé, aixb 6s una qüesti6 que crec que 
esti parlada, que s6n les que han acceptat fins ai dia d’avui; 
en conseqühncia s’entén que s6n innocents, no hi ha causa 
per mantenir-los en una situació sense llibertat i, en conse 
qiihcia, la petició és que han d’estar fins al dia del judici en 
llibertat. En el supbsit que hi hagi una pena -cosa que jo 
crec que s’hauria de descartar-, insistir que hi ha diverses 
mesures, que una seria el que s’anornena, avui en dia, rein- 
serció i reinserció per la via extraordinaria, que aqui seria 
alla on hauria de ser cridat el Parlament ajugar un paper jo 
crec que important, perque <<mesures extraordinhriew no 
són únicament legals, sinó que hi juguen altres elements de 
tipus moral, a decidir i, en conseqükncia, hi juga un paper 
important el poble -en aquest cas ei poble catal&-, i llavors 
serien les altres estrictament t8cniques i legals, que seria 
l’aplicaci6 per part de les administracions penitencihries, en- 
tenem, de Catalunya, simplement, d’una sortida digna, im- 
mediata, un cop acabat el judici. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor advocat. La 
senyora diputada. m .  

La Sra. ORANICH: Molt breument, senyor president, 
dues paraules per dir que shpiguen que, tot esperant que no 

hi hagi cap pena, perb que en cas de ser-hi, comptin amb 
t’ajuda del nostre Grup Parlamentari per tirar endavant 
aquestes mesures, com també, si ho necessiten -dintre de la 
modestia que es pot fer des d’una institució que esta lluny 
de2 jutjat on estan aquestes causes-, el que puguem fer per la 
llibertat provisional deis que queden, en aquests moments, 
empresonats, que creiem que és de mbirna urgencia. 

Gracies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora diputada. 

Els modestos som els diputats, perb la instituci6 té la seva 
importAncia. 

Pel Grup d’Esquerra Republicana, te la paraula i’il-lustre 
diputat senyor Bargall6 i Valls. 

El Sr. BARGALLd: Grhcies, senyor president. En pri- 
mer lloc, mostrar la nostra satisfaccib que hagi arribat a 
aquest Parlament, de primera mi, un tema com aquest, que 
tot i que avui estem parlant al voltant de la quarantena d’in- 
dependentistes catalans segrestats legalment al voltant.. ., 
dies abans dels Jocs Olímpics, jo voldria recordar, evi- 
dentment, que són molts més els independentistes catalans 
que, amb anterioritat, han estat jutjats per causes idhtiques, 
molts dels quals es troben, encara avui, a l’exili o en algunes 
presons. 

Jo voldria remarcar, abans de substanciar fes dues pre- 
guntes en una de sola, dirigida al senyor Sebastih Salellas, 
en tot cas perque m’ha semblat que era més indicat fer-ho 
perqub voldria parlar d’uns temes de caire, potser, jurídic; 
perb també els voldria fer dues consideracions. Primer, que 
el gravissim cas de les tortures, les vexacions i les humilia- 
cions dels empresonats i dels seus familiars, que hem sentit 
avui de la veu de persones que les han patit ells mateixos, o 
en els seus familiars, no s6n, malauradament, uns casos 
aillats. D’altres encausats en la mateixa causa -que no van 
facultar la Comissi6 de Portaveus perqu& parlessin en nom 
seu- diuen i expliquen el mateix. Jo he tingut l’oportunitat, 
a Carabanchel, a Picassent i a Guadalajara, de parlar amb al- 
guns d’aquests empresonats, quan ho eren, i explicaven es- 
trictament el mateix i entre ells no s’havien pogut parlar i, 
per tant, no havien pogut entre ells passar-se consignes per 
enganyar, sinó que era estrictarnent el relat d’un fet, d’un fet 
viscut, malauradament, per ells, i molt sovint en la refiexi6 
nostra, que podriem viure nosaltres amb la mateixa faciíitat 
que l’han viscut ells, i aixb, potser, senyores i senyors di- 
putats, 6s el més dur: adonar-se corn allb que han viscut 
ho podrlem viure nosaltres, per les mateixes raons, tot so- 
vint. 

Per altra banda, la sensaci6 d’indefensi6 que tenen 
aquests encausats davant un c6mul de situacions que ja han 
estat explicades, de situacions que, en un estat de dret, real- 
ment, al cent per cent, no podrien haver passat. I en tot cas, 
voldria remarcar que va ser el cas concret d’abans dels Jocs 
Olímpics, que és de3 que avui parlem, va ser un cas estricta- 
ment polític, de manera clara, no nom& perqub es va anar, 
amb una idea politica, a detenir una idea politica i a castigar 
una idea política, sin6 perquk va ser abanderada per un per- 
sonatge COM el senyor Garzh, el qual, evidentment, després 
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hem descobert que tenia aquesta voluntat política per da- 
munt de la voluntat jurídica. 

I, en tot cas, fetes aquestes consideracions, que jo no po- 
dia obviar, tot i que, evidentment, ja fes hem pogut furmular 
altres vegades en aquest Parlament, la pregunta seria: vista 
la Resoluci6 45JIV d’aquest Parlament, aprovada en aquesta 
Comissi6 en data 17 de novembre, la qual fa esment a la do- 
cumentació signada per disset encausats que ens ha estat fa- 
cilitada i que ja coneixíem, la pregunta és, per un cantó, 
senyor Salellas, de quk ha servit la Moció?, i d’altre, quines 
altres mocions podríem fer que ajudessin a completar el que 
ha servit aquesta o, si aquesta no ha servit de res, que po- 
guessin servir d’aIguna cosa? 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Barga116. Té 
la paraula el senyor Salellas. 

El Sr. REPRESENTANT DE LA COMISSI6 (Sebastih 
Salellas): Bt5, jo faré una valoraci6 jusidica, evidentment, de 
quk ha servit, no? Politicament, jo crec que si que ha servit; 
juridicament, amb tots els respectes, crec que hi havia difi- 
cultats que pogués tenir validesa perquh sy havia, supasada- 
ment, en tot cas, de concretar més la mesura que es 
demanava o proposava. Estava dirigida, jo crec, al Govern 
espanyol, i crec que, en tot cas, era un tema que, des del 
meu punt de vista -humil punt de vista- havia d’estar dirigi- 
da al legislatiu espanyol, donat que és una mesura de carhc- 
ter extraordinari i, en conseqükncia, en tot cas, havia de ser 
presa dintre del marc del legislatiu i no de l’executiu. 
Aquesta és la resposta concreta. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies. Pot tenir dret a dú- 
plica, el senyor Bargallb, 

El Sr. BARGALL6 Sí, més que dret a dúplica o a repre- 
gunta, en tot cas, la segona part -que m’ha semblat que no 
ha estat resposta-, la concreci6 de que demanaria la Comis- 
sió de Portaveus ... , d’alguna mesura concreta que poguéssim 
fer en aquesta Comissió i en aquest Parlament. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor Soler. 
El Sr. REPRESENTANT DE LA COMISSI6 (Jaume 

Soler): Concretament, i avanqo una mica les conclusions 
que després la presidbncia m’ha demanat que fes per tancar 
la nostra compareixenga: <<Emplacem, amb tota cordialitat 
perb amb tota fermesa, aquesta Comissi6, i a través d’aques- 
ta Comissió el Parlament, perque doni contingut, en funció 
de la situaci6 actual dels presos, a aquella Resoluci6 del seu 
moment i, concretament, demanem que, en base a Sa Resolu- 
ció presa al seu moment, ateS I’article 504 d’enjudiciament crimi- 
nal, i prenent en consideració les vulneracions de drets humans 
que van ser denunciades des del moment de les detencions, 
aquest Parlament acordi soklicitar a les insthcies judicials la Ili- 
bertat de tots els detinguts i que insti les autoritats competents per 
tal que les dendncies de tortures fetes pels encausats i familiars 
d’dtres insthcies siguin tramitades convenientment.>> 

Aixb 6s un text que us lliurem, junt amb el dossier, a 
cada grup parlamentari, a cada representant de grup parla- 

mentari, i que és la conclusió practica de la nostra compa- 
reixenqa, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Soler. 
Pel Grup Socialista, té la paraula l’ilhstre diputat senyor 

Joan Maria Abe126. 
El Sr. ABELL6 I ALFONSO: Moltes grhcies, senyor 

president. El nostre Grup, rnks que fer una pregunta -perqu& 
els diferents aspectes ja han estat contestats- seria un torn de 
posicionament. En primer lloc, el que volem assenyalar és 
que, sens dubte, en un estat de dret hi ha tres qüestions fona- 
mentals: en primer lloc, el respecte als valors democrhtics; 
en segon lloc, les garanties jurídiques per a qualsevol perso- 
na que sigui detinguda i, en tercer Iloc, el respecte als drets 
humans, 

Amb les exposicions que han fet les persones que avui 
han comparegut en aquesta Comissid,.., en concret el senyor 
Jaume Soler ha parlat de pluralisme polític; jo em sembta 
que aquest Parlament ja en el seu moment, fa més d’un any i 
mig, es va posicionar sobre aquesta qüestió, precisament des 
del pluralisme polftic dels diferents grups d’aquesta cambra. 
I, com s’ha assenyalat fa un moment, hi va haver una resolu- 
ci6 que, des del punt de vista del Grup Socialista, conside- 
rem, v m  considerar ja en el seu moment malt important, 
perquk precisament naixia de la voluntat política de grups 
molt diferents d’aquesta cambra al voltant d’aquesta qiies- 
ti6, Va ser, podrim dir, aprovada per quasi unanimitat; em 
sembla que nom& hi va haver un grup d’aquesta cambra 
que no la va a p r ~ v ~ ,  finalment. 

Per tant, la nostra posició al voitant d’aquesta qiiesti6 se- 
gueix sent aquesta Resohi6 que va aprovar el Parlament de 
Catalunya, una resolució que, tamb6, corn s’ha assenyalat en 
alguna de les contestes que s’han fet, va tenir la seva impor- 
thncia, i des del nostre punt de vista el punt de referkncia 6s 
aquest. Punt de referencia que, COM deia al comenqament, 
esth en el respecte als valors democrhtics, en la necessitat 
que qualsevol persona o qualsevol grup es pugui incorporar 
en qualsevol moment, indubtablement, des del punt de vista 
de Ies mesures legals que en aquests moments preveu la le- 
gislació, tant des del punt de vista constitucional i de lleis 
orghniques que hi ha en aquest país, a la via democrhtica i, 
per tant, a la possibilitat que hi hagi reinserció. Jo crec que 
aquest 6s el punt de referencia, i nosaltres voldríem que, pre- 
cisament en aquesta via de la necessitat que qualsevol perso- 
na o grup es pugui incorporar als processos democrhtics, 
precisament partint del pluralisme politic, és el punt de 
referencia que e3 nostre Grup ha defensat i defensar& sem- 
pre. 

Res més i moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes &cies, senyor Abetló. Per 

Convergkncia i Un$, té la paraula la il*lustre diputada se- 
nyora Rosa Bruguera. 

La Sra. BRUGUERA: GrBeies, senyor president. En pri- 
mer lloc tarnbd vull agrair la compareixenp deIs portaveus, 
dels familiars i de I’advocat dels presos independentistes. 

Per mi..,, jo comparteixo el sentiment que, realment, en 
el seu moment va haver-hi unes detencions molt indiscrimi- 
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nades i que, potser, desprds han portat uns fruits que, di- 
guem-ne, cap de nosaltres hauria volgut que les coses anes- 
sin corn han anat. 

El fet de les tortures mateix Bs un fet que nosaltres, tots, 
no sabem ..., sabem que 6s molt difícil, en la practica judi- 
cial, és molt difícil de provar. Per tant, en aquest cas jo diria 
que s’ha fet i s’esth fent tot el que s’havia de fer, perb no sé 
si aquesta Comissi6 o a nivell personal cap de nosaltres pot 
fer-hi alguna cosa més. 

Nosaltres voldríem deixar clar que, COM vosth saben, 
aquí hi ha una separació de poders i que no voldrkm cap in- 
terferkncia dei Parlament amb el poder judicial i, per tant, 
creiem que aixb, com que ho hem de respectar molt, no ens 
podem comprometre com a Grup Parlamentari, perb en can- 
vi sí que direm que a nivell personal farem tot el que sigui 
possible perquh es compleixi la llei en tots els seus punts. Es 
a dir que, tal com ha dit el senyor Salellas, l’article 504 
d’enjudiciament criminal, que diu que no es pot allargar mbs 
de dos anys la presó preventiva, nosaltres farem tot el possi- 
ble perquk aixb s’escurci i perqu2 no vagi m6s enllh del que 
per llei esta perrm5s. 

Aixi mateix, nosaltres voldríem ..., no sabem ara quines 
mesures es poden prendre; crec que n’hem de parlar tots els 
grups d’aquesta cambra, i del que han de tenir la convicció 
Cs que farem tot el que estigui en la nostra mh per tal de po- 
der fer que aquesta situació no es repeteixi, perque entenem 
que tots els ciutadans de Catalunya tenen dret a una justícia 
clara i rapida i, per tant, aixb és el que demanem i aixb és 
pel que lluitarem, perque sigui així. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT Moltes gshcies. 
Només per acabar amb aquest punt número 1 de la con- 

vocatbria d’avwi, d’aquesta Comissi6, voldria només adreqar 
unes paraules a tots vost&s, il-lustres senyors diputats i se- 
nyores diputades i compareixents, que no poden tenir altre 
sentit que el d’una intervenció institucional. Aquesta 6s una 
casa que pretenem que sigui de tots els catalans, de tots els 
eataIans amb totes les seves diverses opinions i amb les 
prbpies opcions, perb és una casa sobretot d’acolliment i 
d’acollida de qualsevol problema que afecti la societat cata- 
lana, I sé que interpreto el sentit de tots els diputats d’aques- 
ta Comissió, el fet que avui ens sentim corresponsables 
d’aquest acolliment amb la vinguda de tots vost8s q u i .  Pro- 
bablement les nostres compethies, en el cas de moltes de 
les coses que ens han plantejat, són limitades, perb shpiguen 
-i em sembla que així interpreto el sentit de tota aquesta Co- 
missi& que la llibertat s’aconsegueix també pam a pam, i 
qualsevol cosa que puguem fer del que vostks ens han indi- 
cat i que sigui en benefici d’aquesta llibertat individual o 
col.lectiva, ho farem amb tot el nostre esforq. Moltes grkies 
per la seva preskncia en aquest primer punt de I’ordre del 
dia. Moltes grhcies. 

Se suspkn per un minut la sessió. 
(La sessid se susp2n a les sis de la tarda i nou minuts i es 

El Sr. PRESIDENT: Es rep& la sessi6. 
repr2n u les sis i catorze minuts.) 

Proposici6 no de llei sobre l’aplicacici de 
la Llei d’amnistia 4tiJ1977, la promulgació 
de mesures legals per a l’excarceraciri dels 

presos polítics i el retorn dels exiliats 

Punt ndmero 2, debat i votació de la Proposici6 na de llei 
sobre l’aplicació de la Llei d’amnistia 46/11977, la promulgn- 
ci6 de les mesures legals per a l’excarceraci6 dels presos po- 
lítics i el retorn dels exiliats, presentada pel diputat senyor 
Josep Maria Reguant, del Grup Mixt. T6 la paraula, senyor 
diputat 

El Sr. REGUANT: Grscies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, des de Ia fundaci6 del Front Nacional de 
Catalunya, ei mes de setembre de 1939 a París, per Joan 
Cornudella, Jaume Cornudella, Manuel Cruells i Antoni An- 
dreu i AbelEó, entre altres, i aquells que s’hi incorporaren 
d’immediat, com Francesc Espriu, Manuel Viush, Manuel 
Vall de Gomis, entre altres també, el Front Nacional de Ca- 
talunya defini les seves activitats a l’interior, iniciades el 
1940, en tant que organització polftica i militar. Aquest fou 
el primer nucli del catalanisme ent& COM a lluita armada, 
amb gent vinguda &Estat Catatri, Nosaltres Sols, Partit Na- 
cionalista Catal& i la FNEC, Federaci6 Nacional d’Estu- 
diants de Catalunya, amb la finalitat de conquerir la 
independencia politica per al pais. A tots els esmentats, 
menys un, els vaig conbixex, algun d’ells ben profundament, 
cosa que em permet afirmar que es mogueren emparats per 
un profund sentiment patribtic que els porta a arriscar la 
prbpia vida en un combat desigual, és a dir que desenvo- 
luparen violencia davant del terrorisme de I’Estat fran- 
quista. 

Manuel Cruells i Pifam5 va realitzar catorze entrades i 
sortides de la pres6, sumant anys d’internament, experikncia 
que va recollir en el seu llibre Escrits a La presd de Rarcelo- 
na. Manuel Vius& i Camps, Creu de Sant Jordi des de 1990, 
resta encara avui a l’exili, Tots ells i molts altres de menys 
coneguts o anbnims, nodriren i perderen la vida formant part 
dels rkseam francesos contra el nazi-feixisme, entre els 
quals es compta el réseau Maurice Alibi i el reseau Ponzan. 

Val a dir, doncs, que la lluita armada a Catalunya es basa 
en dues raons fonamentals: la conquesta de la llibertat i, 
amb ella, la independhncia politica del pais, Corn és prou 
conegut, el Front Nacional s’obria a plantejaments esquer- 
rans des de 1968, donant vida al PSAN, Partit Socialista 
d’ Alliberament Nacional, per escissió de la primera orga- 
nització. Els segiients moviments i organitzacions que rei- 
vindicaren la lluita armada fins als nostres dies es definiren 
ells mateixos per les segiients característiques: molt minori- 
taris, algun d’ells grupusculars, reivindicadors de la inde- 
pendencia dels Pdisos Catalans i el socialisme. Mai no 
protagonitzaren vessament de sang, i quan aquesta es va 
produir, fou en els següents casos: morts accidentals en les 
prbpies rengleres, corn Villaescusa, Sánchez o Goñi, o la 
mort accidental d’una dona a les Borges Blanques, o la mort 
del matrimoni Viola i el senyor B U M ,  atribui’des a un exkr- 
cit popular catal& anomenat Epoca, mai no identificat. Cal 
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no deixar d’esmentar la mort de Martí Marc6 a mans d’un 
escamot de 1’Estat. 

Desprbs, doncs, de més de cinquanta anys d’activitat dis- 
contínua, el fil conductor de la lluita armada a Catalunya, 
iniciada al Front Nacional de Catalunya dins d’un deterrni- 
nat context, arriba fins als nostres dies, si se’m permet, de 
manera tebrica i testimonial i en un marc politic ben dife- 
rent. Al llarg de tot el seu trajecte hi ha, al meu entendre, un 
únic concepte indiscutible: la voluntat de conquerir l’auto- 
nornia. plena del pals9 altrament dita independkncia. Des de 
sempre agrupacions, cornites, assembfees i plataformes han 
donat recolzament a Ies fornades dels anomenats patriotes 
catalans o presos politics, segons les seves circurnsthncies 
de llibertat o presb, amb abnegació, tenacitat i esforl;. Altre 
tractament s’ha donat per part del Parlament a aquests ciuta- 
dans de Catalunya que encara avui nodreixen les presons per 
sentkncies fermes del poder judicial de 1’Estat o resten espe- 
rant ser jutjats, desprks d’haver estat detinguts per iniciati- 
ves poc transparents, T aqui cal recordar l’operació Garzbn, 
de quk avui parlhvem fa una mica. molts d’ells romanen 
empresonats mesos i mesos en espera de judici. 

La lluita armada a Catalunya, si volem donar aquest nom 
a la minsa activitat durant els anys a que ens referim, ha es- 
tat extraordinhriarnent ben capitalitzada per 1’Estat i els seus 
respectius governs a propi benefici en una explotaci6 políti- 
ca intelligent, complementada per la passivitat del Govern 
de Catalunya en tota hora, des del meu punt de vista, que 
l’ha engolit, sense obrir boca, quan s’ha sobredimensionat la 
significaci6 i abast de l’anomenada lluita armada en el si de 
fa polftica catalana. Als governs de 1’Estat els ha interessat 
més deixar unes brases esmortei‘rles que han perrnks anar 
justificant mesures policials, judicials i polítiques, ben poc 
acceptades per I’opini6 pública, que resoldre la qUesti6 amb 
idhntic interes amb qub intenten trobar sortida ai conflicte 
basc, per exemple. 

Ara que les circumsthncies politiques s6n favorables per 
foqar decisions del Govern de I’Estat, 6s l’hora de recuperar 
el temps perdut i sol4icitar mesures justes per als nostres 
presos polítics. Catalunya té dues assignatures pendents, des 
del meu punt de vista, pel que fa al terna de que estern trac- 
tant. Lluna, donar compliment en regim #igualtat pel que fa 
a l’aplicació de la Llei d’amnistia 4611977, del 15 d’octubre, 
i la Llei 1/1984, del 9 de gener, d’addició d’un nou article a 
la Llei 4611977, L’altra, donar una solució definitiva a ta pe- 
nosa situació d’homes i dones de Catalunya que romanen a 
la presó, fruit d’un eufemisme que transforma les seves aC- 

cions motivades per raons polítiques en delictes comuns, or- 
fes d’altruisme O sentiment patribtic. 

Aquest Parlament ja va aprovar la Resolució 45IIV, sobre 
l’adopció per 1’Estat de mesures polítiques per als inde- 
pendentistes catalans empresonats o exiliats. La literalitat de 
la Resolució deia: <<La convenihncia que 1’Estat apliqui les 
mesures previstes en la legislaci6 als independentistes cata- 
lans exiliats o empresonats per motius politics que vulguin 
incorporar-se a la via democratica per permetre’n I’allibera- 
ment, ei retorn i la plena normal incorporació a llur societat, 

corn a contribució a I’enfortiment d’un marc sbcio-cultural 
que es fonamenti en I’expressió lliure d’idees i valors per 
mitja de procediments exclusivament democrbtics,.,>>, 
BOPC, 58, d’i de desembre de 1992. Cal afegir que l’es- 
mentada Resolució ha comportat, pel que fa a l’alliberament 
de presos polítics catalans, un resultat fins al moment nul. 

Per altra banda, la Conselleria de Justícia, preguntada so- 
bre l’aplicaci6 de Tes mesures legals als independentistes 
empresonats o exiliats, indult o amnistia, en definitiva ex- 
carceració, respon literalment: <<El Departament de Justicia, 
d’acord amb la Resolució 45/IV, refedncia del Parlament de 
Catalunya del 17 de novembre del 92, va sol4icitar e1 trasllat 
a Catalunya dels interns independentistes catalans, tant dels 
condemnats com dels preventius que eren en centres d e  
pendents de 1’Adrninistració penitencihria de la resta de 
1’Estat. Un cep assolit el trasllat de tots aquests interns, se’ls 
aplica, com a la resta, la legislaci6 vigent.), Cal entendre, 
doncs, que per al Govern catalh no existeixen presos polítics 
en l’actualitat? Els exiliats Manuel Vius&, Alvar Valls i Pere 
Bascompte, entre altres, o els empresonats, des de Carles 
Sastre, NÚria Cadenas, fins a Marcel Dalmau, no sbn exi- 
liats i presos polítics de Catalunya, pregunto? Jo penso que 
sí, al contrari del que sembla deduir-se del posicionament 
del Govern en l’esmentada resposta. 

A Ia fornada de detinguts per l’anomenat cas Batista I 
Roca, en relació amb les morts del matrimoni Viola i el se- 
nyor Bultó, se’ls aplic8 la Llei d’amnistia 46/1977, del 15 
d’octubre, per bé que despr6s se’ls va detenir de nou per ha- 
ver tingut &xit Ia intervenci6 del ministre Martln Villa, que 
enduria el poder politic de 1’5poca: aplica a Carles Sastre i a 
Montserrat Tarrag6, entre altres, I’apartat b de l’article pri- 
mer de l’esmentada Llei d’amnistia, amb l’arbitrarietat de 
negar per a ells el rnbbil en les seves accions de reivindica- 
ció d’autonomia dels pobles de 1’Estat i el restabliment de 
les llibertats p6bliques’ aspectes aquests que foren recone- 
guts i que portaren els efectes corresponents de llibertat per 
als presos polítics bascos. 

És de coneixement de Ia sala, ben segur, el resultat fina1 
de l’afer Barber&, Masseguer i Jabardo, que després de por- 
tar anys d’empresonament els dos primers i haver recorregut 
Ia sentencia inculpatbria a tots els nivells de la judicatura de 
I’Estat, els va caldre arribar al Tribunal d*Estrasburg a fi de 
ser preses en consideraci6 les seves reclamacions per part 
del poder judicial espanyol, cosa que culminh en un nou ju- 
dici i absoluci6 per a ells. 

Amb tota l’exposició feta, queda paks, des del meu punt 
de vista, el caracter polític de suposats comportaments sub- 
jectes al Codi penal amb posicionament final de la judicatu- 
ra altament contestat per un bon gruix del nostre poble i a 
voltes d’obligada reconsideració dictada per insthncies inter- 
nacionals. Entenc que el tema de la llibertat de les persones i 
els posicionaments palitics presos en conscihcia no ha de 
ser en cap cas objecte de mercaders i tampoc no ha de ser 
patrimoni de cap partit polític negociar amb poca transpa- 
rhcia la llibertat d’alguns dels detinguts independentistes 
via indult pactat amb el Ministeri d’hterior, quan aquest in- 
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dult pot pressuposar la prbvia violentació de consciencia 
dels afectats. Correspon, per tant, des del meu punt de vista, 
al Parlament de Catalunya instar el Govern de ta Generalitat 
a resoldre la qüesti6 de la llibertat de tots els presos polítics 
catalans, en condicions idhtiques a les dels presos politics 
bascos. 

Es per totes aquestes raons exposades que presento la se- 
güent Psoposici6 no de llei, que deixaré decaure en la seva 
globalitat per raons que seguidament els exposw6. Primer, 
soE4icitar del Govern de ]’Estat I’aplicaci6 de la Llei d’am- 
nistia 4611977, del 15 d’octubre, per a aquells presos i exi- 
liats polítics catalans que encara avui estan subjectes a la 
correcta aplicació d’aqwesta. Segon, negociar amb el Govern 
de 1’Estat I’aplicació de totes aquelles mesures legals ne- 
cesshrries encaminades a l’excarceració dels presos polítics 
catalans protegint la seva llibertat de pensament i conscih 
cia. Tercer, instar el Govern de I’Estat a l’aplicaci6 de totes 
aquelles mesures legals necesshies que permetin el retorn a 
Catalunya dels politics catalans encara avui en l’exili 

Cal que expliqui, breument, senyor president, per que 
deixo decaure.. . 

EI Sr. PRESIDENT: Li prego que sigui molt breument, 
per@ ja ha superat els deu minuts, Perb pot fer-ho, eh? 

El Sr. REGUANT: Li asseguro que la brevetat no es veu- 
rh modificada. La intenció va amb la seva intervenció, que 
agraeixo. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies. 
El Sr. REGUANT: Aquesta Proposici6 no de llei era re- 

colzada pels exiliats Alvar Valls i Manuel Vius&, que la van 
trobar adient -els la vaig presentar a Andorra, Pel que fa al 
primer punt, que és l’amnistia, aplicada per eliminar el greu- 
ge comparatiu. Perb heus aquí perque haig de retirar aques- 
ta ..., i la retiro en la seva globalitat. És perqub, induit per 
alguns dels senyors que ens han acompanyat de manera bri- 
llant aquesta tarda aquí per exposar la situaci6, en tant que 
portaveus dels presos pollltics, em van solhitar que anés a 
veure aquestes vuit persanes que representen --o set- a la 
pres6 de Can Brians, cosa que vaig fer immediatament, amb 
totes les facilitats per part de la Direcció General d’hstitu- 
cims Penitencihries. I alla em vaig trobar que em varendir: 
deria convenient que vost2 retires aquesta Proposició no de 
llei perqu& ens perjudica.)) Aleshores, jo no ho vaig saber 
entendre i vaig demanar per quins motius polítics els perju- 
dica, si estic demanant..,, i ara encara em reafirmo en aixb, 
quan acabo d’escoltar que demanen que el Parlament aprovi 
una resolució on vénen recollits I’esperit i la literalitat dels 
dos punts que presento. 

Aleshores em vaig trobar amb una situaci6 de conscien- 
cia que la vaig resoldre dient que ho deixava decaure, per- 
quk en el moment que una persona privada de llibertat entén 
que una iniciativa politica global que intenta abastar un pro- 
blema histbric el pot perjudicar a ell personalment en aquell 
moment, j o  ja no entro en la consideració de si faig be o faig 
malament i em sumo a treure4 I’angoixa i la deixo decaure. 

Són per aquestes raons ..., i crec que els tenia de posar en 
coneixement de per que la deixava decaure. No perque en- 

tengui que es contradigui amb el meu pensament politic ni 
amb la validesa, que, segurament, hauria estat recolzada, pel 
que jo tenia coneixement -0 almenys presa en consideració 
favorable per dos grups de la cambra-, que la meva finalitat 
del que els vaig explicar, que a la cambra no hi hauria una- 
nimitat en nixb, perque no n’hi ha democrhticament parlant 
en molts temes, i aquest és un tema rnks dels que nosaltres 
trac tem. 

I aleshores queda, doncs, d’aquesta manera, retirada, amb 
I’anunci que en far6 una altra en un període de temps sense 
fer nominacions personals de ning6, tractant nom& el tema 
des del vessant estrictament polític i global, on espero tenir 
la coklaboraci6 del grup de la majoria, del Partit Socialista i 
dels altres grups, a veure si pogudssirn empentar una resolu- 
ci6 que l’estimessin més favorable que no pas aquesta que 
jo he fet amb la intenció i els arguments politics que crec 
que m’assisteixen. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor diputat. 

Proposició no de llei sobre el respecte 
dels drets lingüístics a I’hora de contreure 

matrimoni civil en qualsevol jutjat de Catalunya 

Passem, per tant, al punt tercer de l’ordre del dia, que 6s 
el següent: debat i votació de la Proposició no de llei sobre 
el respecte dels drets lingüístics a l’hora de contraure matri- 
moni civil en qualsevol jutjat de Catalunya, presentada pel 
diputat senyor Josep Bargalló, del Grup Parlamentari d’Es- 
quema Republicana de Catalunya, amb cinc altres diputats, 
T6 la paraula el senyor Bargalló. 

El Sr. BARGALLd: Grhcies, senyor president. Senyores 
i senyors diputats, amb Ia mixima brevetat que pugui tenir ... 
El sistema judicial espanyol en el qual el nostre país esth ab- 
solutament immergit, i especialment el sistema pel que fa al 
nomenament de jutges i trasllat de jutges, fa que ciutats del 
nostre país en les quals, vist l’ordenarnent jurídic actual, el 
casament civil ha de fer-se amb un jutge nomenat, no com 
en d’altres poblacions, que pot fer-se amb un jutge de pau, 
doncs, es trobin que no hi hagi cap jutge que entengui la 
nostra llengua ni que actui’ en actes jurídics i actes adminis- 
tratius en la nostra llengua. I aixb fa, per exemple, que avui 
dia, Q almenys en el moment de redactar aquesta Proposició 
no de llei -que era el i5 de rnarg-, en ciutats com Tarragona 
i Reus fos impossible d’efectuar la cerimbnia del casament 
civil en la llengua prbpia del país. Aixb, evidentment, con- 
culca els drets lingüístics de ciutadans i ciutadanes del nos- 
tre país, perb, a més a mes, conculca la més mínima lbgica 
que un país TIQ pugui establir un acte -a la llarga, i d’entra- 
da, tan important com és l’acte d’un casament- en la llengua 
que desitgi, essent oficial d’aquell país. 

Per aixb, tot i que algunes proposicions que són al Con- 
grés dels Diputats, en el sentit que puguin casar també els 
alcaldes, resoldrien part d’aquest problema, perh tambt5 vist 
que el que succeeix avui dia és que jutges de pau de pobla- 
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cims al voltant d’aquestes ciutats tenen un cert overbouking 
a l’hora de realitzar casaments per a parelles que no volen 
contraure matrimoni en una llengua que no desitgen, feiern 
aquesta Propasici6 no de llei en el sentit que el Govern fes 
totes les gestions adients davant dels organismes i institu- 
cions pertinents per tal d’aconseguir aixb: que cap ciutadh o 
ciutadana del nostre pais vegi conculcats els seus drets lin- 
giiistics a l’hora de contraure matrimoni civil en qualsevol 
jutjat de Catalunya. 

Amb la voluntat que aixb sigui aprovat en aquesta cam- 
bra, voluntat que sembla induir-se de la resposta del director 
general de Relacions amb l’Administraci6 de Justícia del 
Departament de Justícia de la Generalitat a un ajuntament 
que va aprovar una moció en ei mateix sentit, en la qual res- 
posta el director general diu que aper fer compliment a 
I’acord de 1’ Ajuntament caldrh esperar la resolució d’aques- 
ta Proposició en el Parlament per tal que el Govern pugui fer 
aquests trhrnits adients>>, en la qual cosa volem llegir, en la 
nostra modhtia, que ser& aprovada aquesta Proposici6 no de 
Ilei i que, per tant, podrem avanpr o comenqar a avanqar en 
aquest sentit, amb questa esperanqa, moltes grkies, senyor 
president, senyores i senyors diputats, 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor diputat. Per 
torn de posicionament, pel Grup Mixt ..., no hi ha ningú. Pel 
Grup Popular? 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, el Grup Parlamentari Popular donar& su- 
port, el ple suport, a ia Proposici6 no de Elei avui a debat per 
tal que el Govern efectui totes les gestions adients davant 
dels organismes i les institucions pertinents de manera que 
es garanteixin els drets lingüístics dels ciutadans de Catalu- 
nya, tant d’aquells que parlen el catalb com dels que parlen 
ei castellh, a l’hora de contraure matrimoni civil en qualse- 
vol jutjat del nostre pais. 

La Llei de normalització lingüística ha comptat sempre 
amb el total recolzament del partit polític que represento en 
aquesta cambra i, per tant, considerem que, en aplicaci6 de 
I’article 4 de I’esrnentada Llei, el Consell Executiu ha de 
prendre mesures, ja que esti Iegitimat amb tota la capacitat 
jurídica necesshia per actuar, d’ofici o a insthncia de qual- 
sevol persona, per exercitar les accions polítiques, adminis- 
tratives o judicials necesshies per fer efectius els drets dels 
ciutadans reconeguts en l’article 3 de 1’Estatut i de l’esrnen- 
tada Llei. 

La normalitzaci6 és un proc6s que ha de ser assumit lliu- 
rement pels ciutadans de Catalunya, d’origen i d’adopció, 
sense imposicions coactives en 1’6s de qualsevol de les dues 
llengües oficials de Catalunya, de forma correlativa al dret 
d’usar-les, especialment en actes de la solemnitat que supo- 
sa la prestació del consentiment matrimonial. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor diputat. Per 

Inicintiva per Catalunya te la paraula la senyora Magda Ora- 
nich. 

La Sra. ORANICW: Sí, senyor president, per anunciar, 
com no podia ser d’altra manera, el vot favorable a aquesta 

Proposició no de llei, que -ho diem amb tota satisfacci6 per- 
qub sabem que ser& aprovada, és de sup~sat’, per tant, per 
absoluta unanimitat- crec que fa molt temps que estern amb 
aquest tema de l’ús del catala a la justícia, ja que casar-se 
-ho vulguem o no- en l’actual legislaci6 6s un acte que for- 
ma part de la justícia; quan ens diuen que hi han viles i ciu- 
tats a Catalunya -ens diu el senyor Bargall6 en qu& no hi 
ha cap jutge que sapiga el catalh, no fa mks que demostrar 
un problema greu que no 6s nom& per casar-se, sinó que 
per a altres actes els ciutadans veuen conculcats els seus 
drets lingiiistics. Entenem que aquesta mesura, aquesta Pro- 
posicid no de llei 6s important i que ha de formar part d’una 
globalitat de mesures que hem de prendre per tractar de nor- 
malitzar la utilització del catalh en l’Administraci6 de justí- 
cia. 

El problema que ens presenten aquí és real, moltes vega- 
des la gent ..., no hi ha cap dets jutges a les localitats que 
&piga el catal&; jo  diria que hem d’arribar a un moment en 
que ningú pugui ser jutge a Catalunya sense saber el eatalh, 
perqu& fins que aixb no sigui estarem amb aquesta proble- 
rnhtica. 

I a més, els ciutadans, evidentment, tenen dret a casar-se i 
a dissoldre el matrimoni tamb6 en catalh, perquh aquí par- 
lem de casar-se, perb el problema 6s que, per separar-se, 
també tenen problemes lingüístics i, naturalment, s6n actes 
de justícia, moments més o menys feliqos uns i més o menys 
desgraciats els altres, en quk els ciutadans van a la justicia. 
Per tant, votarem favorablement aquesta Proposici6 no de 
ilei, esperant que formi part d’un conjunt de mesures que 
haguem de prendre per a la normalització lingüística a la 
justícia. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora diputada. 

Pel Grup Socialista.. . 
El Sr. ABELL6 I ALFONSO: Moltes grhcies, senyor 

president. El nostre Grup, tenint en compte que el senyor 
president ens ha manifestat que td necessitat, per motius 
professionals, d’acabar aviat, hi votar& favorablement, anun- 
cia el vot favorable i, evidentment, no donara els motius 
perquh han estat a bastament exposats pels altres grups. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor diputat, per 
la seva delicadesa, perb aixb no em justifica que jo  no esti- 
gui aquí fins,.., tot el que calgui, eh? &&cies. Per Conver- 
gencia i Uni6, t6 Ia paraula l’il-lustre diputat senyor 
Campuzano. 

El Sr. CAMPUZANO: Sí, grhcies, senyor president. 
Nosaltres agraim que Esquema Republicana avui hagi pre- 
sentat aquesta Proposició no de llei i agraim tamb6 el fet -i 
suposo que el senyor Bargalló, si pogués, si tingués la passi- 
bilitat reglamenthiria de parlar també ho faria- que aquesta 
Proposició sigui aprovada amb el suport de tots els grups 
polítics. 

En l’hmbit de justícia, com recordava molt bé la senyora 
Magda Oranich, la situació de la llengua catalana esta evi- 
dentment en un flagrant incompliment de les previsions 
constitucionals i de les previsions estatuthies, que, per tant, 
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aquest problema no és un problema I I Q ~ ~ S  que afecti ni els 
matrimonis ni les seves dissolucions, sinó que afecta la 
presencia del catah en l’hrnbit de la justícia. Valdria Ia pena 
recordar, en aquest sentit, també, que fa escasses setmanes, i 
el senyor president de la Comissió ens ho va trametre, el 
Consell dels il*lustres col-legis d’advocats de Catalunya va 
elaborar un informe i un manifest en relació amb la preskn- 
cia del catalh en el m6n de la justícia i que, en definitiva, 
més enllh dels mitjans materials que el Consell General del 
Poder Judicial, el Ministeri de Justicia o la mateixa Conse- 
lleria de Justícia posessin damunt de la taula, el que ens tro- 
bem és davant d’un marc legal definit per la Llei orghnica 
del poder judicial que segurament no afavoreix gens ni mica 
la normalitat d’aquests actes i que, per tant, segurament, el 
que correspondrh al seu moment és el de plantejar les refor- 
mes que corresponguin dels articles de la Llei orghnica del 
poder judicial que, d’alguna manera, deixin molt clar que 
I’exercici de la judicatura en el nostre país requereix, per 
part d’aquestes persones que hi optin, el coneixement de la 
llengua catalana. 

Tot i així, entenem que és positiu instar el Govern que 
<continui>> anant en la línia de facilitar la normaEitzaci6 de 
la nostra llengua en l’hrnbit de la justícia i, per tant, entenem 
que hem de donar suport a aquesta Proposici6 no de llei del 
Grup Parlamentari d’ Esquena Republicana. 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyoi diputat. 
Pregunto als senyors portaveus si puc proposar que sigui 

aprovat per assentiment, desprds de sentir la intervenci6 de 
tots vostes. (Pausa.) Doncs, aixi consta, que és aprovat per 
assentiment. 

Moltes grhcies. 

Proposició no de llei sobre la construcció 
d’una central de policia de Catalunya, 
I’elaboraci6 d’un pla de desplegament 
i organització dels MQSSOS d’Esquadra 
a la comarca d’Osoma i la revisi6 del 

prqjecte de construcciii d9um caserna 
de Ia Guhrdia Civil a Vic (Osona) 

Passem ara al punt número 4 de l’ordre del dia, que 6s 
debat i votació de la Proposició no de llei sobre la construc- 
ció d’una central de policia de Catalunya, I’eIaboració d’un 
pla de desplegament i organització dels Mossos d’Esqustdra 
a la comarca d’OOsana i la revisió del projecte de construcció 
d’una caserna de la Guhrdia Civil a Vic -Osona-, presenta- 
da pel diputat senyor Salvador Morera, del Grup Parlamen- 
tari d’Esquerra Republicana de Catalunya, amb cinc altres 
diputats. Té la paraula el senyor Morera. 

EI Sr. MORERA: Moltes grhcies, senyor president. Bé, 
aquesta 6s la segona iniciativa que faig, podríem dir, 
d’aquest estil i tocant el terna de la seguretat priblica redu‘ida 
a la comarca d’Osona, bhsicament perquk a Osona, des d’un 
punt de vista de seguretat pública, estern vivint, des de fa un 

cert temps -i jo diria que darrerament encara s’ha accentuat 
més aquesta situacib, una doble tendkncia, és a dir, el des- 
plegament de la policia de Catalunya i el replegament de les 
forces i COSSQS de seguretat de 1’Estat. Es en aquest sentit i 
dintre d’aquest planejament que es proposa aquesta iniciati- 
va, que té tres punts, els quals responen, en qualsevol cas, a 
la voluntat de donar solució a aquest panorama policia1 a 
Osona. A Osona, des de fa tres anys, com diu I’exposició de 
motius, es troba un punt o un destacament de Mossos d’Es- 
quadra, de forma permanent, a partir d’uns acords presos per 
la Junta de Seguretat de Catalunya, fa qual ..., a part d’Oso- 
na, tenim dues altres comarques on el desplegament dels 
Mossos d’Esquadra era de forma continuada i mes o menys 
permanent. 

L’experikncia d’aquests tres anys de la policia de Catalu- 
nya a Osona, he de dir -i em sembla que amb mi hi han 
d’estar d’acord tots els portaveus que intervindran per de- 
fensar la posici6 dels seus grups- que és o ha de ser un ba- 
lanq absolutament positiu en el sentit que els MOSSQS 
d’Esquadra a Osona han agafat, jo diria que absolutament, 
carta de naturalesa; jo diria tambt5 que, a hores d’ara, és la 
policia que fa m6s serveis de seguretat pública a Osona, tant 
pel que fa a atenció a particulars C Q ~  també de colhboració 
amb els ajuntaments i, per tant, aquesta és la situació pel que 
fa als Mossos d’Esquadra a Osona, que és una situaci6 que 
va en creixement i, sobretot, que té tambk un reconeixement 
per part de la població. 

Perb al mateix temps, com en d’altres contrades del nos- 
tre país -i ja ho he dit al principi-, hi ha una altra tendhcia, 
que és, en aquest cas, la de la Guhrdia Civil, que bbicament 
per qüestions pressuposthies -i diu que passarh un cert 
temps perque entenguem aquestes qüestions pressuposthies 
de quin caire eren-, doncs, redueix la seva preshncia en dife- 
rents municipis d’Osona i sembla que se centralitzarh només 
en uns punts determinats. Perh, sigui com sigui, els serveis 
que presta la Guhrdia Civil -per qüestions de politica del 
Ministeri de 1’Interior o per qüestions pressupostiries- han 
baixat i fins i tot, corn en d’altres contrades de Catalunya, i 
com al seu dia va presentar una iniciativa un representant 
del Partit Popular en la qual es demanava i es reconeixia 
aquestes deficihies de la Guhdia Civil -a Osona no sQn 
menys-, i aquestes deficiencies existeixen ... 

És per tot aixb, i cenyint-me j a  directament al que 6s 
prbpiament la Proposició no de llei, que demanem que s’ac- 
celerin els trhrnits de la construcci6 d’una central i, per tant, 
que es possibiliti el trasllat d’aquest lloc que ocupen ara, que 
és d’absoluta provisionalitat -que els recordo que 6s al ter- 
cer pis, per tant, a les golfes, de 1’Ajuntament de Tona i, per 
tant, amb una manca total i absoluta d’infraestructures i de 
situació-, a poder ser traslladats a un edifici, a una central, 
que jo tinc entes que ja hi havia un pre-projecte o un projec- 
te m6s o menys ben dissenyat, i que permetria que aquesta 
presencia dels Mossos &Esquadra ja fos definitiva, perb 
que, a mds a més, tingués les condicions que hauria de tenir. 

Jo s6c conscient, pel que fa a aquest tema, que no s’ha 
avanqat mes en aquesta qiiestió des de fa un cert temps, perb 
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he de dir que jo mateix vaig ser testimoni, davant del mateix 
director general de la Seguretat Ciutadana, l’ex-director ge- 
neral, i en companyia d’uun altre alcalde d’Osona, que ja es 
donava per feta aquesta construcci6 i que, a més a mks, 
aquell alcalde, C Q S ~  d’altres alcaldes d’ Osona, prestava ter- 
renys, o comentava i passava a la Direcci6 General terrenys 
de possible ubicació d’aaquesta central. D’aixb fa dos anys, i 
la provisionalitat de la installació dels Mossos d’Esquadra a 
Osona segueix sent total i absoluta; per tant, demanem que 
s’acceleri Ia construcci6 d* aquest edifici. 

Tamb6 demanem, d’acord amb la filosofia que t6 Esquer- 
ra Republicana pel que fa a aquest terna a Osona, que s’ela- 
bori un pla de desplegament dels Mosses d’Esquadra en el 
qual hauria d’intervenir el Consell Comarcal; és a dir que el 
Consell Comarcai d’Osona, que esta elaborant un pla estra- 
tkgic de futur, sembla que incorporarh també aquesta qiiesti6 
de seguretat ciutadana i en el qual, sense cap mena de dubte, 
els Mossos d’Esquadra han de jugar un paper importantis- 
sim. 

I per últim, proposem una cosa que s’ho demana i s’ho 
qüestiona moltissima gent d’Osona, que 6s que, si hi ha 
d’haver un desplegament de1 Mossos d’Esquadra, que estem 
d’acord que en aquests moments, precisament, s’esth nego- 
ciant tot el que fa 

referencia a la policia de Catalunya, perb també he de re- 
cordar que el Projecte de llei de policia de Catalunya en cap 
cas parla, comenta ni determina el desplegament, sinó que 
senzillament configura un cos, que 6s el de la policia, doncs, 
no s’entén que si hi ha d’haver aquest desplegament, i 
aquest desplegament tothom esth d’acord que hi ha de ser, 
no entenem com ..., i a més a més, si s’ha de construir una 
central de policia, no entenem per pura lbgica que a fa vega- 
da s’hagi de construir una nova caserna de la Guhrdia Civil, 
les informacions de la qual sembla que seria una macroca- 
sema -així se’ns va informar al seu dia d’algunes preguntes 
que es van fer a Madrid- i que incorporaria moltissims 
agents a aquest caserna. Aixb 6s un contrasentit que des 
d’Esquerra Republicana, perb tambk en moltissima gent de 
la comarca d’Osona, indistintament del seu tarannh o el seu 
color polltic, no entenen i no entenem. 

6 s  per aixb que demanem que es faci aquesta revisió i 
que, a més a més, la demanem en un moment en el qual ja se 
sap que dintre la Guhrdia Civil, bhsicament pels problemes 
que hi han hagut en els seus caps, i he de recordar que a part 
del senyor Roldán, també per part del senyor Llaneras, que 
tambb recordo que va visitar fa relativament poc la ciutat de 
Vic i del qual tinc una foto aquí que s’esth mirant els ter- 
renys i sembla que, segons diu la informaci6 d’El9 Nou, va 
ser ell mateix que va donar el vist-i-plau per a aquests ter- 
renys, doncs, corn he dit, si dels problemes que normalment 
pot tenir la Guhrdia Civil, per problemes pressupostaris, et- 
cbtera, ara aquests s’han accentuat i encara fan mbs difícil 
que puguem saber si realment aquesta caserna es construirh, 
com es construirh, quan es construirh i, en definitiva, hi ha 
una improvisació total i absoluta que, al mateix temps, reco- 
neix el mateix alcalde de Vic. 

Sigui com sigui, i no senzillament per defensar unes tesis 
polítiques, sinó (<en ares) de la racionalitzacid en la despesa, 
en la prestaci6 del servei, demanem que es construeixi d’una 
vegada per totes aquesta central de policia de Catalunya a 
Osona, que es faci un pla de desplegament en el qual també 
ha de tenir joc el Consell Comarcal i que es realitzin aque- 
lles gestions necesshries davant del Govern central per tal de 
revisar la idonei‘tat de la construcci6 d’aquesta caserna de la 
Guhdia Civil. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

EE Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor diputat. Do- 
nat que no hi ha ningú del Grup Mixt a la sala, dono la pa- 
raula a I’il4ustre diputat senyor Simon Pbjol. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, el Grup Parlamentari Popular s’abstindrh 
en els tres punts de la Proposici6 no de llei presentada pel 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana, ja que malgrat 
l’acord de la Junta de Seguretat en la darrera reuni6 de 
1993, en qub es va aprovar l”expansi6 definitiva a les co- 
marques d’Osona, de Vall d’Aran i del Monts&, centrant-se 
aquesta Proposició exclusivament en la comarca d’ Osona, 
considerem que en trobar-se en tramitaci6 el Projecte de llei 
de policia autonbmica de Catalunya, que introdueix O put in- 
troduir importants modificacions, tant pel que fa al desple- 
gament dels Mossos d’l3squadra com Ia seva coordinaci6 
amb els cossos i forces de seguretat de l’Estat, aquesta és 
una materia que ha de tractar-se en el moment en qub tin- 
guem clarament definit en la nova llei com queda l’orga- 
nitzaci6 policia1 a Catalunya i la participaci6 de la 
Generalitat en I’hnbit de la seguretat. 

Contestant el que el diputat que ha proposat aquesta Pro- 
posició no de llei ..., diria que el desplegament de la policia 
autonbmica entenem nosaltres que és millor que es faci des- 
prds d’haver-se aprovat la LIei de policia autonbmica de Ca- 
talunya, amb les diferents maneres que es poden fer, 
sobretot en el que es refereix al reglament que ha de desen- 
volupar aquesta Llei, argumentació que, per un altre cantó, 
també abona que creiem que no és el moment oport6. La 
modificaci6 del sistema de seguretat, les funcions dels 
COSSOS i forces de 1’Estat a Catalunya, als quals pertany la 
Guhrdia Civil, Ies dels Mossos d’Esquadra i de les policies 
Eocals que estan abordant en e1 Projecte de llei en tramitació 
en aquests moments a la cambra aconsellen, com he dit, el 
nostre Grup Parlamentari a abstenir-se en la vataci6 
d’aquesta ProposiciB no de llei. 

GrEtcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gxhcies, senyor diputat. Per 

Iniciativa per Catalunya, té la paraula la il-lustre diputada se- 
nyora Magda Oranich. 

La Sra. ORANICH: Molt breument, senyor president, per 
anunciar el nostre vot favorable a la Proposici6 no de llei 
d’Esquerra Republicana. Entenem, corn molt bé ha dit el di- 
putat senyor Morera, que cal una racionalitzaci6 de tot el 
tema de seguretat a Catalunya i un desplegament efectiu 
dels MQSSOS d’Esquadra. Per tant, entenem que els tres 

. 
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punts són coherents amb aquest posicionament, que la pro- 
blemhtica del tema de seguretat de la construcciti de la ca- 
serna i de tota aquesta problematica que existeix a Vic són 
reals i, per tant, votarem a favor d’aquesta Proposició no de 
Tlei. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyora diputada. 

Pel Grup Socialista, té la paraula ... 
Ei Sr. NOGUER: Moltes grhcies, senyor president. 

Aquesta proposta, COM ha dit el mateix senyor Morera, és 
una proposta ocorrent per part del Grup proposant. S’ha dis- 
cutit i rebutjat a ]’Ajuntament de Vic, del qual jo  sóc mem- 
bre regidor; avui estem discutint-la en aquesta Comissió de 
Justícia i probablement, doncs, s’hagi presentat o es presenti 
o es discuteixi, tambC possiblement -dic je, al Congrés 
dels Diputats. 

En tot cas, nosaltres entenem que el desplegament deis 
Mossos &Esquadra o el replegament de la Guhrdia Civil no 
pot venir donat a partir d’una proposició no de Ilei; entenem 
que el marc apropiat per a aquestes qüestions és la Junta de 
Seguretat de Catalunya i en aquest sentit nosaltres votarem 
en contra d’aquesta Proposició no de llei, especialment en el 
tercer punt, i com a conseqiikncia lbgica i condició sine qua 
non, doncs, tambd, els punts número 1 i 2. Pera més en118 
d’ aquests arguments objectius, entenem, per rebutjar aques- 
ta Proposició no de llei, utilitzaríem també o fem nostres 
tarnbk els arguments que ei senyor alcalde de la ciutat de 
Vic va utilitzar al mateix Ple de 1’Ajuntarnent de Vic quan 
es va discutir i rebutjar aquesta proposta, en el sentit que ac- 
tualment ... -i en aixb coincidirem segurament tots els pre- 
sents i els ponents que m’han precedit-, i que el senyor 
alcalde reafirmava en el Ple, és que la permanencia de la 
instalhtció actual ..., és un lloc inadequat -i en aixb estarem 
tots d’acord-, i que mitjanqant aquest oferiment que es feia 
dels terrenys rnitjanqant la venda de terrenys que van ser ac- 
ceptats per la Direcció General de la Guhrdia Civil, doncs, 
la instaHaci6 era idbnia o el lloc es considerava idoni per ta- 
tes les parts, tant per la Direcció General de la Guhrdia Civil 
com per 1’Ajuntament de la ciutat, COM pels mateixos ciuta- 
dans i veins. 

Per tant, i també tenint en compte que és un equipament 
més de la ciutat, m6s enllh que en un futur es despleguin o 

els Mossos d’Esquadra a la comarca, que aixb la Junta de 
Seguretat ja ho resoldrh, bbviament l’equiparnent hi ser& 
igualment i, en tot cas, traspassat, perb, en tot cas, entenem 
que una proposició no de líei no és ei marc adequat per fer 
el desplegament i el replegament, en tot cas, d’unes forces 
de seguretat. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Noguer. Per 

Convergencia i Uni6, te la paraula l’ilhstre diputat senyor 
Castel 1 nou. 

El Sr. CASTELLNOU: Grhcies, senyor president. Senyo- 
res i senyors diputats, jo també recullo en part I’wgurnenta- 
ció del senyar Noguer en el sentit que ell ha citat arguments 
del senyor alcalde pronunciats en el PTe en el qual ell i jo  

&em, perquh en sorn regidors, i que en resum vindria a dir 
que la gent de Vic i la gent d’Osona no esta en contra de la 
construcció d’uuna nova caserna, que 6s el que, en definitiva, 
demanaria aquesta Proposició no de llei d’Esquerra Republi- 
cana. 

I la prova d’aixb són les manifestaciobs deis vei’ns i, en 
definitiva, ]’Ajuntament de Vic, el dia 28 de juny del 93, va 
aprovar l’alienació dels terrenys entre les carreteres de Man- 
lleu i de Sant Hipblit per fer possible aquesta nova caserna, i 
va fer-ho, bbviarnent, previ 1’ informe preceptiu del Departa- 
ment de Guvernació. 

Per tant, des d’aquest punt de vista, jo diria que hi ha una 
coherhcia entre el que el nostre Grup avui defensa aquí i el 
que defensa I’Ajuntament de Vic, que, al capdavall, són di- 
putats i regidors d’un mateix color i, per tant, nosaltres ente- 
nem que, en aquest sentit, d’acord amb els vei’ns i complint 
fins i tot la promesa feta als veins, és bo que es construeixi 
una nova caserna i que es construeixi en els terrenys que 
1’Ajuntament de Vic ha cedit per a aquest fi, 

S’ha parlat que aixb podia ser una mica falta de raciona- 
litzaci6 entre aquest desplegament de la Guhrdia Civil i un 
desplegament parallel o relativament futur immediat per 
part dels Mossos d’Esquadra, i entenem que 6s evident que 
hi ha d’haver racionalitzaci6, racionalització sí perb, efecti- 
vament, també hi ha d’haver seguretat, seguretat per als ciu- 
tadans i el que demanen en aquests moments els ciutadans 
de la comarca, els ciutadans de Vic, sobretot els de la co- 
marca, en aquest sentit és que hi hagi mesures de seguretat, 
que tinguin una major tranquiltitat en aquest sentit. 

Perb, per altra banda, és bo de recordar que a Osona 
comptem ja amb una primera experibncia de desplegament 
territorial dels Mossos d’ Esquadra, amb carhcter pilot, certa- 
ment, i que ha de permetre cankixer en el futur i amb més 
detall quines són les necessitats d’aquesta comarca i consi- 
derar-la, com ja s’ha dit altres moments i en el mateix Parla- 
ment, entre les primeres que hagin de ser objecte d’un 
desplegament integral, amb substituci6 de les forces i cossos 
de seguretat de I’Estat, 

Efectivament, Osona ser& una d’aquestes comarques pri- 
meres i, IIQ obstant aixb, també hem de tenir en compte que 
els acords de desplegament i reestructuració en l’hmbit poli- 
cia1 són de gran abast i d’una complexitat considerable, i re- 
sulta necessari, en tot cas, dur-los a terme de manera 
negociada i fonamentada; i fonamentada certament en estu- 
dis tkcnics rigorosos. I a l’espera d’un acord definitiu entre 
I’ Administració central i l’autonbmica, no seria -entenc jo- 
prudent, en aquests moments, aturar la totalitat dels projec- 
tes existents en els diversos cossos policials, com poden ser, 
entre altres, projectes d’obres, projectes de redesplegament, 
etcktera. 

En altres paraules, crec que puc afirmar que els estudis i 
les negociacions en curs sobre el futur sistema de seguretat 
pública de Catalunya configuren un marc que garantir&, amb 
caricter general, una millora del servei policia1 i asseguraran 
també, consegüentment, una racionalització d’aquest servei 
a Catalunya i, en concret, a la comarca d’Osona. 
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És ben cert que el nostre Grup, i segur que tambt5 el De- 
partament de Governació, en el marc del que preveu ]’Esta- 
tut d’Autonornia i en compliment de les resolucions del 
mateix Parlament de Catalunya, reitera o reiterem la volun- 
tat de substituir les forces i cossos de seguretat de I’Estat 
destinades a Catalunya en aquelks funcions que no tinguin ca- 
rkter extra o supracomunitari, bbviament, aquest gran projec- 
te haurh d’afectat- també, en el seu moment, el desplegament 
policia1 a la comarca d’Osona, en el marc, corn indicava, de 
1’Estatut i també de la futura Llei de policia de Catalunya. 

Per altra banda, com sap el senyor Morera, hi ha negocia- 
cions en curs sobre aquests aspectes, a les quals Fa present 
Proposició no de llei tampoc no aportaria res de nou ni res 
d’especial. 

Per aquests motius, senyor president, senyores i senyors 
diputats, el nostre Grup votarh en contra dels tres punts de la 
Proposició no de llei. 

Gracies. 
Ei Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Casteilnou. 
Acabat ja el debat, passem a la votaci6 de la Proposici6 

no de llei sobre la construcei6 d’una central de poIicia de 
Catalunya, l’elaboraei6 d’un pla de desplegament i orga- 
nització dels Mossos d’Esquadra a la comarca d’Osona i la 
revisi6 del projecte de construcci6 d’una caserna de la Guhr- 
dia Civil a Vic. Es sotmet a votació. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta Proposició no de llei ha estat rebutjada per 3 

S’aixeca la sessió. 
vots a favor, 16 en contra i 1 abstenció. 

(Sdn tres quarts de set de la tarda i deu minuts.) 
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